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. , STRES-
Mottoi Q/B/FFFS 

Vážený příteli, čtenáři. 
Dostáváš dnes do rukou první číslo nového, neformálního časopisu, který 
nesa název "ST-KÍS". Proč "SfKciS" /biologický a psychologický funkční stav, 
ve kterém se nachází organismus při mobilizování obranných či nápravných 
ceju/. 
Ži;eme ve společenské atmosféře, která je poznamenána napětím, dokonce 
neurozou, nadějí i nejistotou, optimismem i skepsí. 
Společnost, která se rodí k nové aktivito, potřebuje také dostatečný pro-
stor k svému vyjádření. Potřebuje svůj akční rádius. Nelze si jinak před-
stavit v současném rozložení sil vytvoření onoho zmíněného prostoru, nož 
formou dialogu, myšlenkové konfrontace, alo také potřebné tolerance. 
Opravdovost doby je dána opravdovostí obč 

anu. Paralelu myšlení a identifi-
kace svého J-tx juko jednoho z fenoménů společnosti je podmínkou toho, aby 
3polečnost byla skutečným reprezentantem všech svých vrstev. 
Jsme ve velice těžkém období hledání nového, pozitivního dialogu. Jame 
povinni napomáhat bořit bariéry ztrnulosti , napomáhat pozitivnímu dialogu, 
být tvůrčím přínosem pro celou společnost. Nevyhýbáme so střetům. Chceme 
reagovat na vše pozitivní i negativní. Jdeme do příštích zápasů a otovřo-
ným hledím, s vědomím, že nesemo svoji kůži na trh. Je-li, nobo chco-11 
být společnost demokratická, je pjvinnoatí jí to noustálo připomínat. 
V čem tedy vidíme poslání tohoto časopisu? Měl by být jednak informativní, 
dále .. polemický, a také prostorem pro všechny západočeské autory 
k tomu, aby mohli publikovat své literární práce /povídky, básně, aforismy, 
anterfilety, sloupky atd./, také kresloný humor, fotoreportáže, a požadav-
kem kvality. 
Chceme, aby se stal otevřeným prostorem /aniž bychom za to byli zuvřoní/, 
všem myšlenkovým a tvůrčím proudům hlavno v našem kraji. Budeme no distan-
covat pouze od jakýchkoliv projevů rasismu, faňismu a nacionalismu, od 
projevů diskreditace kterékoliv zorné světu. Uudomo přinášet zajímavé články 
z cizích časopisů. Hedakce v současné dobo usilujo o pravidjlné zasílání 
sovětského časopisu "tóoskovskije novosti", a dalších. Přohlody r literatuře 
naší i cizí - oficiální i neoficiální. 
Chceme spolupracovat se všemi vrstvami obyvatel. Budemo so ptát na názory 
/budou-li chtít odpovědět/ i oficiálních představitelů. 
Nechceme privilegovat pouze část občanů, či jinou vylučovat. Dát prostor 
všem otázkám a všem odpovědím. Prostor každému tvůrčímu aktu, který 
směřuje ke kvalitativnějšímu posunu naší společnosti vpřod. Ne všechno se 
rázem povede. Vstupujeme na neprobádanou pevninu. Neděláme si iluzo, že 
získáme podporu oficiálních míst. Spíše naopak. Víme, že nás čeká tvrdá 
realita, možná i postih. Přesto však jsme přesvedčeni -> nutnosti našoho 
počinu. Jsme přesvědčeni o nutnosti věst v této společnosti i neoficiální 
dialog. 

Quod / vonum / felix, faustum fortunatumgue sit. 
Kéž jo to dobré, šíastné, příznivé a zdárné. 
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OIJ1D' O , O O i. luji) — íi 
Nicméně škodlivé jo zamlčováni pravdy 
stojně jako neobjektivní přohodnocování 
dějin a historio mentorování, 
snaha nahrazovat jednu polopravdu druhou. 
J. Fojtík 10 zasedání ÚV KSČ 

Vážení soudruzi. 

Obracíme se nu vás s žádostí, ve ktoró spatřujeme důstojnou oslavu 70. výročí 
vzniku republiky. V současné době se stálo vico hovoří o objektivním zhodnocení» 
historických události. Volá so po skutečně historickém pohledu na lidi, kteří so 
nesmazatelně zapsali v boji o nabytí samostatnosti do stránek naši i světové his-
torie. Jednou z nejimozontnějšich osobností stojící v popřodí celého utváření naší 
státnosti, která vyvrcholila konstituováním samostatné ČSR, byla bmxaHpBjnc bozo-
sporu osobnost Tomáše G. Masaryku, zakladatele a prvního prosidinta svobodného , 
státu Cechů a Slováků. 
S velkým povděkom přijímá československá veřejnost současné literární práce, v nióhž 
so marxističtí historikové v novém objektivním pohledu dívají na tuto jednu 7, noj- . 
větších postav naší novodobé historio. , 
Při pohledu na tuto osobnost, použitím nojpřísnějšich kritickýoh měřítek, ktoró 
nám dává k dispozici m-rxistická metodologie, v nichž se objevují vedlo převažují-
cích pozitivních hledisek i prvky negativní. Ty vš<4c v celkovém pojetí a působení 
této strhující osobnosti ustupují do pozadí, aby zvýrazniljr joho lidský profil. 

Z jeho vědecké činnosti i politické aktivity vystupuje před nán člověk hluboce 
humanistický, demokratický, toleruitní. Človuk bytostně pokrokový, i když někdy no 
dobře chápající některé jevy v uspořádání poválečné Evropy i republiky. 
V souladu s joho hodnocením současnou historiografii, i v souladu s naším vědomím , 
a úctou, žádáme vás vážení soudruzi, aby bývalá Masarykova třída, dnes ČSJI., noslu , 
opět jméno našoho prvního prosidonta, presidonta prvního svobodného státu Cochů 
a Slováků. Domníváme so, žo je naší i vaší morální povinností vzdát úctu nozupo- , 
monutelné osobnosti, kterou Tomáš G. Masaryk bezesporu jo. Všochny kulturní, vyspě-
lé země světa, přijímají ideály a hodnoty, v nichž so konstituovaly avojl svóbyt- . 
nost, humanistické a domokratické představy. Jedním z důkazů jo skutečnost, že na 
počest svých zakladatolů pojmenovávají města, náměstí, ulice atd. 
Myslíme si, žo by bylo velkou ctí pro Karlovy Vary a naší úctou k Tomáši G. Masary-
kovi, kdyby tato třída našla joho jméno jako v přodváločném období. 
Zajisté i v Karlových Varoch, které so rozrůstají, se nujdo vhodná ulico, která /•. 
buda mít tu čest, aby nesla jméno Cs*. f 
Jsmo přesvědčeni, že pohnutky, ktoré nás vodou k napsání této žádosti, vyjadřují 
objektivně požadavek občanů, abychom vzdali také tímto způsobem hold vzniku naší 
republiky. 

Za správnost toxtu odpovídá 

PhDr Jindřich K o n o č n ý 
Horní Blatná 91 . 

Za správnost podpisů odpovídá 

Richard K r a u s o 
Dvořákova 8/705 
Karlovy Vary - Stará Rolo 
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}RĚ3TSKÉHC NÁRODNÍHO VÝBORU 
V KARLOVÝCH VARECH 3- ledna 190$ 

V"C: Stanovisko Rady MěstNV Karlovy Vary k návrhu na přejme-
nování ulice - třídy Československé armády 

Dne 22. prosince 1988 projednala Rada Městského národního 
výboru v Karlových Varech Váš návrh na přejmenování ulico - třídy 
Československé armády. Ve svém závěru konstatovala, že současný 
název ulice je důstojný a odpovídá tradicím použitého názvu i s 
ohledem na naši historii. Pojmenování ulice je obecné vžité a pro-
to rozhodla přejmenování ulice neprovádět. 

Se soudru*ským pozdravem 
Tajemník MěstNV: Předseda MěstNV: 
Ing. Bedřich T a i t 1 RSDr. Miloslav V a n ě k 

Odpověň na stanovisko Hady MěstNV Karlovy Vary: 

Děkuji za sdělení stanoviska Rady MěstNV v Karlových Vorech, 
které jsem v podstatě předpokládal. Přesto si dovolím nesouhlasit 
se zněním závěrečné věty. Sám jsem se přesvědčil, i mezi mladými 
občany, že častěji používají pojem "masaryčka", než třeba "čees-
ačka". Tento dopis však není polemikou. 

Konec konců, žijeme v době hledání nových hodnot. Jsme svědky 
toho, jak se bortí piedestaly včerejších "nesmrtelných bohů". 
Jak 3e za ně stydíme a chceme je zapomenout. Jak se národy, ba 
celé určité lidské společenství vrací k hodnotám, které mají nad-
časovou platnost. A také znovu hledá ty /ač dočasně zapomenuté/, 
kteří těmto hodnotím dokázali být věrni. Jsem ochoten s vámi 
/myslím s radou MěNV/ uzavřít dlouhodobou sázku. Jsem přesvědčen, 
že se dočkáme toho, kdy některá z ulic v Karlových Varech / a ne-
jenom tam/, ponese jméno TC-M. 
Možná, že budeme dokonce hrdí, že se toho můžeme účastnit. Jsme 
služebníky času a dění. Ale dosti! Svou repliku uzavírám. 

Jsme stále na prahu roku. Dovolte rni proto, abych Vám i všem 
vaším kolegyním a kolegjm poořál do tohoto roku vše nejlepší, 
osobní i pracovní úspěchy. 

3 upřímným pozdravem 
Jindra Konečný 
362 37 Horní Blatná 91 
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:'Když jednou vytryskne svoboda v duši šlově. , 
bohové proti tomuto člověku nic nozmohou" 

Sartre 
19.ledna je tomu dvacet let, co svědomí národa vyburcoval statečný 
čin studenta Jana Palacha. Vstoupil do ohně, aby se stal pochodní. 
Plamen 'oštš nedohasnul. Mravní gesto podepřené nejvyšší obětí je 
zavazující. 
Přemýšlíme o všem, čím jsme prošli minulým dvacetiletím. Kolik jmen 
bylo a bude vysloveno. Kolik jmen bylo a bude zapomenuto, 
ale jméno 

J A N P A L A CH 
je neustálou ořísahou k věrnosti ideálům? pro které zemřel. Jedna z našich vědeckých veličin, akademik Josef Ch a r vvá t 20.1. 1969 řekl: "Lidstvo vždy považovalo dobrovolnou obět života 
za něco mimořádného, ba posvátného. Někdy tato obět znamená počá-
tek nové epochy. Roku 1415 byl upálen Jan, který patřil k Univer-
sitě, byl upálen za pravdu. Nyní se upálil druhý Jan - zn svobodu 
a lidskou důstojnost. Ovšem člověk se liší od ostatních živých by-
tostí svou tvořivostí, účel lidského života je v tvořivém úsilí.' 
Jan mobilizoval národ, aby zajistil důstojný dnešek a lepší zítřolc. 
Za tímto cílem jdeme společně." 
Znovu v pohnutí si připomínáme tento čin. Z paměti národa z jeho 
svědomí nelze vymazat největší poselství, které je dáno lidské 
existenci. Lidská důstojnost, svoboda a pravda. 
„Albert Camus kdysi řekl: 
Statečně může člověk umírat jen pro svobodu protože pak věří, 
že nezemře úplně." 

V Ě R N I Z Ů S T A N E M E 
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Přiznám se, že rád si čtu v různých časopisech. Také v cizích. 
Cítím rozkoš z dotyku myšlenek a ptám se často na to, v čem spo-
čívá smysl toho, že jsme. Občas dostanu do ruky ".Der Spiegel" 
nebo, "Le nouvel observateur" a Člověk cítí ten dotyk druhé stra-
ny. Jenže věřte, nevěřte, časopis, který mě v poslední době nej-
víc zaujímá /také tím,že jej čtu nejraději/, je "Týdeník aktua-
lit". Ctu si jej a říkám si:"a kdypak jej u nás zakáži" Víte, ok 
totiž vychází v Sovětském svazu. Co? V Sovětském svazu? Tak to 
je teda průšvih. 

V posledním čísle, tj. č. 49/88, mně zaujal článek: "Brežněv 
a konec oblevy". Dříve,než zaujmu stanovisko, budu z něj citovat: 

"Ze všech různorodých aspektů stagnace bych se chtěl dotknout 
pouze jednoho: Jak se mohlo stát, že v tak těžkém období našich 
dějin i dějin světových se v čele řízení státu ocitl nejslabší zo 
všech vedoucích činitelů, kteří stáli na špici v době po nastole-
ní sovětské moci a možná i před ní? 

Pravda je, že Brežněv měl rád hodování, hony a rychlou jízdu. 
Zavedl zvyk hnát se stočtyřiceti kilometrovou rychlostí ulicemi 
"komunistického města". A čím rychleji jezdila vrchnost v nových 
zilech, tím pomaleji se sunula země. Zato zde bylo slova, hodně 
slov. Jak na to doplácel lid? Kolik miliard rublů o kolik praco-
vního elánu lidí bylo promrháno na nezajištěnou a ekonomicky ne-
promyšlenou stavbu Bajkalsko-omurské magistrály! Kolik stály 
"velkolepé" projekty obrácení toků sibiřských re^l Jak vysoké by-
ly nekontrolované vojenské výdaje? Životní úroveň sovětského lidu 
v té době klesla na jedno z posledních míst mezi průmyslově vy-
spělými státy. 

Znamená to snad, že se země nerozvíjela a že se všechno zasta-
vilo? Nikoli. Lid pracoval dál G průmyslová výroba SQ sice pomalu, 
ale přece jen rozvíjela. Zároveň však na sebe upozorňovaly dva 
velmi nebezpečné jevy. Prudce se zvyšovala těžba paliva. ¿a pa-
tnáct let ho bylo vytěženo tolik, kolik za celou předchozí histo-
rii země. Bylo to drancování země. Bylo to drancování zásob pa-
třících budoucím generacím, podle pořekadla: Po nás potopa. A za 
druhé-neustále se zmenšoval podíl spotřebního zboží v celkovém 
úhrnu výroby. Země se dál rozvíjela extenzívně. 

Bylo to dvacet let promarněných možností. Technologická revo-
luce, která ve světě pokračovala, nás obešla. Ani ji nezpozorova-
li a dál se mluvilo o tradičním vědeckotechnickém pokroku. Japc*1-
.sko se za tu dobu stalo druhou průmyslovou velmocí» Jižní Korea 
začala šlapat na paty Japonsku a Brazílie se prosedila mezi prů-
myslně silná centra. Je pravda,že jsme dosáhli vojenské rovnová-
hy s největší průmyslovou velmocí soudobého světa. Ale za jakou 
cenu? Za cenu stále většího technologického zaostávání ve všech 
oblastech ekonomiky, za cenu dalšího úpadku zemědělství, nevy-
tvořené sféry služeb, za cenu zmrazování nízké životní úrovné 
lidu. 

Zemědělství a Qtázka potravin zůstávaly Achillovou patou so-
větské ekonomiky. Řešení se však hledala v tradičních zbůsobech, 
které prokázaly svou neefektivnost již v předchozím období. Po-
kračovalo se v politice„reorganizace kolchozů na sovchozy, to 
znamená v dalším postátňování. Čtvrtina aktivního obyvatelstva 
SSSR nemohla uživit zemi, zatímco tři procenta farmářů USA produ-
kovala tolik, že se značná část produkce prodávala do zahraničí. 
rektivňÍho~s^sttmu v,Ytvoreň|Ho_^ě|t?^ii_v^taIiňai StSt neteří neza-3íštovai"po£rok, "ale štSTe~vIcě EFzcIiI rozvoj společnosti-v elco-
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nomickém, kulturním i mravním ohledu. 

Brežněv jako živé ztělesnění iluzí státního socialismu při-
vedl tento státní socialismus k poslednímu bodu bezvýchodné si-
tuace. Odtud začíná jedině možný, byt i velmi obtížný přechod k 
formování občanské socialistické společnosti, v jejímž středu 
stojí samosprávné pracovní kolektivy a aktivní jednotlivci; pra-
cí pro sebe pracují pro celou společnost. 

S pluralismem,o němž hovoříme, souvisejí i záruky práv men-
šiny, nebot nepřesvědčili jsme se snad z vlastních zkušeností, 
jak je to důležité? Revoluční přestavba, alespoň ve 3vé počá-
teční etapě, se opírala o ideje, názory a vůli nejen většiny, ale 
i menšiny. Tak tomu bylo vlastně vždy, máme-li mluvit o boji no-
vého proti starému. Nejpanenštější a nejvybranější ze všech demo-
kracií - demokracie aténská - ústy většiny rozhodla, že Sokrates 
musí vypít jed. 

A Brežněv v nedávné době - copak byl sám? Naprostá většina 
v aparátě řízení se za něj modlila, protože za jeho vlády se jí 
dostávalo všeho - titulů, státních cen, platů akademiků, letních 
sídel, úplatků. Podporovaly ho i ty sociální vrstvy, které beze 
strachu žily a i nyní žijí z bezpracných příjmů. 

Čím zaručit menšinu, její vůli, její zájmy, její názory? Mo-
nšinm, která se dnes zdánlivě mýlí, ale která se zítra může stát 
hlavním nositelem pokroku? Pouze osobními právy - ve straně, sttW 
tě a v ostatních institucích politického systému: svobodou 
přemýšlet, mluvit, psát, hledat pravdu a usilovat o jojí uznání -
- jiná cesta neexistuje. 

Přirozeně že i menšina nemá zdaleka vždy pravdu. Proto i ono 
musí brát v úvahu vůli většiny. Bez toho neexistuje disciplína 
a pořádek v žádné organizaci, v žádném státě. Menšina má tedy prá-
vo nretendovat pouze na autonomii v rámci všeobecně platného. Ale 
sama tato autonomie, přesně určená stanovami, zákonem a politi-
ckou praxí, se může stát obrovskou vymožeností naší demokracie. 

Ve vědě a kultuře je záruka práv většiny věc běžná, třebaže 
i zde se u nás vyskytovalo nemálo byrokratického násilí. Jěště 
nevymizelo z paměti} jak většina pronásledovala genetiku, zatra-covala teorii relativity a kybernetiku, odmítala džes a rokenrol, 
hanobila abstraktní umění, neuznávala sociologii a politologii. 
Nyní už vešlo do povědomí, že vrahem nad vrahy je ten, kdo zabíjí 
myšlenku. Existují, ale i jiné sféry, které jsou v blízkém dotyku 
s mocí a politikou a kde je těžké zaručit autonomii menšiny v zá-
jmu alternativních řešení. Zde to vyžaduje zvlášt citlivé a pře-
sné pero zákonodárce, které určí míru skloubení názorů a zájmů 
většiny a menšiny, skutečný socialistický pluralismus. 

Do vedení země nastoupili a nastupují lidé, kteří mají jasný 
program rozvoje společnosti a kteří osou učinili radikální poli-
tickou reformu. Začalo formování nové školy politického vedení 
a nové, demokratické kultury všeho lidu. v' tom tkví spolehlivá 
záruka proti recidivě stalinských a brežněvovských tradic1.' 

Ctu článek a zamýšlím se. Brežněv! Dobrá? odešel "nejslabší" článek moci. To znamená,nejslabší článek socialismu. Jaké pouče-
ní z toho pro nás vyplývá? Kam až musíme dojít i my, abychom 
mohli vyřknout svůj soud. A.no,Brežněv odešel. Zmizel v propadli-
šti dějin. Zanechal za sebou spoušt a zničené ideály. Dobrá. Kdo 
vrátí naději9 l nám. Brežněv odešel, ale tfdešel brežněvismus? 
TOČ musíme být stále pohlcováni nepochopením minulosti? Celá 
budoucnost je neustále strhávána tímto degradovaným, zkorumpova-
ným ideálem. Kde je ta čistá idea sociálního' pokroku. V hospo-
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dářském úpadku? V žalářích ? V cenzůrách ? Je třeba si uvědomit 
jedno. Brežněv a brežněvismus je jedna éra socialismu. Nejen SSSR, 
ale všechny země socialismu, byly zasaženy tímto neuvěřitelným, 
zdegenerovaným stavem a podobou socialismu, člověk přestal věřit 
v smysl své existence. Lidská důstojnost se stala karikaturou. 

Stojíme uprostřed děje. Jako když se zvedá vítr, který věští 
změnu. Vytrvat,znamená přežít. A dějiny půjdou dál. Jde o to, aby 
lidská individualita nebyla smýkána tupostí, surovostí. Dál pů̂ jde 
člověk stezkou svých snů. Nelze jej neustále vrhat do minulosti. 
Zvítězí nad projektem násilí. 

A zůstává jenom otázka: jak dlouho musí být spoloěnost ponižo-
vána, aby vykřikla své spurné, rozhodné: Ž A L U J I ! ! ! ! 

Jindra Konečný. 

ooooooooooooooooooooooooooooooooo 
0000 00 0000000000000 00000 
oooooooooooonoooooo 

00000000000 
000000 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. 
X Možná, že někdo jednou napíše knihu: "Podíl přestavby : 
X na polidštění socialismu'.' ; 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx: 



STRES - 8 
J«K D̂ L? % 

Jsem natolix přesvědčen o pozitivních ideálech NMS, že jsem se rozhodl pro 
ně angažovat. Je nutno podotknout, že i ostatní iniciativy přicházejí a řadou 
podnětných myšlenek, které nutně posunují celou společnost k dialogu, k tomu, 
abychom hledali společnou cestu. Ta spočívá ve skutečné /neformální/ demokra-
cii, v dalším kvalitnějším posunu v oblasti sociální spravedlnosti, 
.aby k tomuto dialogu došlo, je třoba aktivity občanů. Neformální aktivity, 
která je poznamenána "tvrdou realitou moci", kter.l chce vysunout tuto 
narůstající aktivitu mimo legalitu. To je také důvod, proč ae de faoto každý 
aktivista stává potenciálním "kriminálním živlem". Co zůstává tody prvořudým 
úkolem? Je evidentní, že již nestačí hrstka mluvčích v oentru. NMS jo jedno 
z těch iniciativ /a mělo by být/, které tím, žo proniká do ostatnícli »blaatí, 
dostává charakter obecnějšího linutí. 
Ovšem nemělo by jít pouze • proklamovaný přístup k myšlenkám NMS. Demnívám 
se, že jedním z možných přístupů k tomu, aby se celková neformální občanská 
iniciativa posunul ti k další aktivitě, je skutečnost, žo oo různé aktivity 
spojují kolem určitého jednotného programu, johož hlavním, ústředním niVtivom 
zůstává demokratizace společnosti nikoli ex thesi, alo ir\ concroto. 
V současné době je tuk»vým příslibem společného postupu s-družoní, které se 
v západočeské oblasti utváří kolem tvořícího se čaoopiau "STIWS". 
/Stres je funkční stav, vo kterém so nachází organismus při mobilizování 
obranných či nápravných dějů/. 
Je důležité, aby při tvoření podobných platforem bylo NMS vždy v popředí, 
ne-li přímým iniciátcrom. TentJ požadavek je dán tím /ulospon uo domnívám/, 
že NMS programově pokrývá nálady a potřeby vfroch věkových kategorií obyva-
telstva. Pochopitelně t»též tvrzení m»hou mít oprávněně i jiné iniciativy. 
Priorita NMS však bude v tom, že prorazí okruh výlučností a nabudo obecnější 
charakter. Význam prosazování vlastního programu jo zde paralolní prvek, 
který dává NMS další tvář. Tvář tvůrčího přístupu. Zde mám na mysli akco , jaké 
jsou: sázení stromků, ochrana kulturních památok, NMS proti drogám, atd. 
Žijeme v mezidobí. Toto období překonat, znamená zvítězit. Musíme čelit 
tvrdohlavostí, a také skutečnou mravní silou. Aby jodn»u ti, kteří oo domní-
vají, že mají moc, museli přejít od hanění k dialogu. 

Jindra Konočný 

X X X X X X X 
X X X X X X 

X X X X X 
X X X X 
X X X 

X X 
X 
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Skroupovo náměstí dne 10. prosince 1933 

V sobotu 1C. prosince 1933 proběhla na Škroupově náměstí v 
Praze 3. kupodivu nezakázaná a během jejího průběhu ničím a ni-
kým nerušena nezávislá manifestace ke 40. výročí vyhlášení 
Deklarace lidských právi 

Manifestace, povolená ObNV pro Prahu 3, byla plánovány na 15. 
hodinu. Již kolem 14. hodiny zde bylo možno spatřit menší skupi-
nu občanů, která se skládala především z aktivistů nezávislých 
občanských iniciativ, a která se organizačně starala o poklidný 
průběh manifestace. Do 15. hodiny se zde shromáždilo na dva tisí-
ce občanů, kteří toto náměstí, malé a tudíž nevhodné pro pořádání 
podobných akcí, zvětší části zaplnili. V průběhu manifestace se 
náměstí již zcela zaplnilo a občané se začali shromaždovat i v 
přilehlých ulicích. Měli pramalou šanci na to, že uslyší jedno-
tlivé projevy, nebot úřady nepovolily instalovat zvukovou apara-
turu. Organizátorům se však podařilo tento problém vyřešit tím, žo 
sáhli ke starému, osvědčenému ručnímu megafonu. 

Ani deštivé počasí nemohlo ubrat nic na atmosféře, která se 
utvořila po zazpívání československé státní hymny. Po skončení hy-
mny vyzval místopředseda Mezinárodní federace' pro lidská práva 
/FIDH/ Ladislav Lis občany k uctění pomátky zesnulých v Arménii 
minutou ticha a zahájil řečnické projevy. První vystoupil český 
spisovatel a dramatik Václav Havel, který hovořil o současných po-
litických problémech a odsoudil nezákonné držení všech politických 
věznůvu nás. Připomněl návštěvu francouzského prezidenta Mitterran* da v Československu a jeho setkání aktivisty nezávislých občan-
ských iniciativ. Po něm vystoupil mluvčí Charty 77. Bohumír Janát, 
který mimojiné zdůraznil nutnost otevřeného dialogu. Za Nozáviolé 
mírové sdružení přečetla příspěvek Jana Petrová. Pg jejím projevu 
vystoupil za České děti Petr Placák, který odsoudil veškeré perze-
kuce a šikany, jimiž jsou postihováni občané, kteří mají svůj od-
lišný názor na současný politický stav. Příspěvek Výboru na obra-
nu nespravedlivě stíhaných /VONS/, přečetl katolický kněz Václav 
Malý. Charakterizoval činnost VONSu od doby jeho založení až pčb 
současné případy, kterými se zabývá. Rudolf BatteK seznámil shro-
mážděné s projevem HOS /Hnutí za občanskou svobodu/. Část z De-
klarace o lidských právech přečetla významná česká herečka Vlasta 
Chramostová. Její řečnický projev zapůsobil svým přednesem. Reč-
. nické projevy uzavřel opět Ladislav Lis, a vyzval všechny své 
spoluobčany k podpoře pětibodové rezoluce, kterou doslovné přiklá-
dáme, Na závěr zazněla státní hymna z již dvojnáoobného mno-
žství hrdel, než na začátku manifestace. V 1$.15, po skončení hy-
mny, byli všichni přítomní vyzváni pořadateli ke klidnému rozcho-
du. 

Projevy tedy skončily, transparenty byly staženy, a lidé se 
pomalu rozcházeli. Každý opouštěl Žižkov jiným způsobem, někteří 
šli pěšky, jiní na tramvaj, a část shromážděných, které 3e vydala 
do metra, byla zaskočena oznámením, že vlaky metra na Václavském 
náměstí "z technických důvodů:i nestaví. 

Jiří Fuchs 
Petr Pokorný 

Pozn. red: Sobotní Rudé právo z 24. prosince 1933. otisklo článek, 
ve kterém se sděluje světu, že ObNV Praha 3 do budou-
cna podobné akce zakazuje. 
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REZOLUCE z r.ezávislého občanského setkáni kg .Dni lidských právl 986 
My, kteří jsme se sešli 10. prosince 1988 na Škroupově náměstí 
v Praze, abychom si připomněli 40. výročí vyhlášení Všeobecně de-
klarace lidských práv? žádáme orgány československé státní moci, aby v souladu se svými závazky 
1/ propustily všechny politické vězně a zastavily všechny perze-

kuce nezávislých občanských iniciativ a sdělovacích prostředků; 
2/ aby uvedly československý právní řád v soulad se Všeobecnou 

deklarací lidských práv a s Mezinárodnímipakty o lidských prá-
vech a aby tato práva, včetně práva na svobodné šíření informa-
cí, svobodné sdružování a volné cestování, ve své praxi respe-
ktovaly; 

3/ aby vydaly tiskem Všeobecnou deklaraci lidských práv i Mezi-
národní pakty o lidských právech a postaraly se o jejich popu-
larizaci ve školách a na veřejnosti; 

4/ aby umožnily společnosti skutečnou účast na přípravě nové ústa-
vy a zřídily ústavní soud; 

5/ aby zahájily na základě jednatřicjetibodové petice, ketrou pode-
psali) více než 600 000 občanů, seriozní jednání s církvemi, směřu-

jící k plnému zajištění náboženských svobod. 
Vyzýváme všechny své spoluobčany, aby tyto požadavky podpořili. 
Nezávislá setkání, jako bylo dnešní, chceme pořádat pravidelně, 
abychom mohli průběžně sledovat, jak jsou naše požadavky plněny. 
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PROČ PODEPISUJI. Jindra Konečný 

Karlovy Vary září.88 

Znovu a znovu si čtu body, které tak spontáně vyplynuly z hlubi-
ny duše jako vzdech utlačovaného národa toho dne kdy jsme si při-
pomínali naše ponížení. 
Dojímá mě to gesto, ve kterém k pohoršení moci chceme na sebe vzít 
díl své odpovědnosti. Procitnout ze spánku, do kterého nás kdysi 
ukolébaly tanky. Ten spánek je děsivý, ale není věčný. Je to .krá-
sný pocit, jako když se probouzím do nového rána. 

- Zavražděný John Lenonrkdysi zpíval:"Dejte míru šanci". Myslím na 
čtrnáctiletého chlapce, /a nebyl sám/, který v prvních hodinách 
zemřel zavražděný výstřelem nezvaného hosta oné temné středy u s»-
chy sv. Václava s očima k nebý rozevřenýma. Nechápající onen neuvě-
řitelný ^HX děs - Tak oni skutečně přišli. Proč? Ten chlapec neza-
nechal žádné poselství. A přeci jeho mlčení je výzva. Krov, kterou 

+ nesmyl čas, ale slzy, je stále čerstvá a stéká po ruce vraha i těch 
kteří jej poslali. Tomu chlapci by dnes bylo 34 let. 
Těch 20 let naděje byla mimo jsoucno jako ten chlapec. A tecí zji-
štuji , že v tom zlém snu se naděje probouzí. Snad i duše toho 
chlapce je s námi. Mír této zemi a já jejím snům. Podepisuju se. 
Snad se někdo zarazí nad mou pošetilostí a připomene- mi, že i má 
ústa přikryla dlaň mříže, že opět'mohu čekat "hosty", kteří mě po-

- zvou na svůj rej bezpráví. Snad. Naděje je jako tráva. Ta také ne-
umírá, ta jenom chodí na podzim spát. A já cítím jaro. Možná tepr-
ve předjaří, kdy sluncem je vzpoura proti pokrytectví. 
6 anc, mohu říci:"nepodepíšu". Mohu se stáhnout do šedé ulity 
trpkosti, ne málo podobnou rakvi. Ale stále mi zní ona Husova alr-
va, která pronesl před koncilem. Rezonuji mým bytím:"i kdyby rni to 
celý svět říkal, já maje rozum jehož nyní užívám, nemohl bych to ří 
ci bez odporu svědomí". 
Podepisuji. 
Jsem na straně těch, kteří s Hegelem věří, že smyslem člověka je 
svoboda. Svoboda je nadějí země, je to její poselství, výzva. Ne 
jako destrukce, ale jako tvůrčí čin. Svobcda jako odpovědnost. 
Jsem na straně těch, kteří pro své přesvědčení a svědomí trpí ve 
vězeních. Jsem na straně těch, kteří dar slova chtějí použít k dia-
logu. Chtějí aby se slovo stalo pevninou, na kterém v bouřném moři 
nesvárů najdem svůj pevný bod, abychom ději dali správný chod. Ješ-
tě je čas řeči. Čas naslouchání. ča3 tvořit. Kdo umí naslouchat, 
vládne lépe, lehce ji. Jsem na straně svědomí, a tak 3e podepisuji«, 
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Když jsem tu neděli odpoledne stála v hustém davu pod so-
chou Svatého Václava a poslouchala devět požadavků petice, vní-
mala jsem předevš ím své vlastní pocity. Ani při dalším pokračo— 
vání té veliké události? když se mnohatisícový zástup valil k Můstku a pak se proklikatil uličkami na Staroměstské náměstí, 
jsem neměla čas zamýšlet se nad budoucím významem těch chvil. 
Vlečena davem, nadšena davem, stržena davem jsem skandovala he-
sla, tleskala, mávala a nesčetněkrát přezpívala hymnu i Masary-
kovo Ach synku, synku. Když nás pak v deset hodin v noci kone-
čně rozehnali za pomoci psů a obušků, když jsem se pak bosá, 
zpocená a ochraptělá štastně dostala do metra, teprve tehdy 
jsem byla schopná přemýšlet o tom, zda těch několik hodin prav-
dy může vychýlit zrezivělou rafičku na zaseknutých vahách ná-
rodní naděje. 

Ani dnes /v úterý 23. srpna/ nedokážu myslet na nic jiného, 
znovu a znovu si v hlavě promítám ten barevný dlouhometrážní 
dokument, kterému jsem dala pracovní název UZ SE NEBOJTE ! Když 
jsem tohle heslo skandovali v Kaprově ulici, zatahovali někte-
ří obyvatelé tamních domů záclony, jiní otvírali okna dokořán 
a mávali a jěště další vybíhali ze dveří a přidávali 80 k prů-
vodu. "Kam jdeme?" ptali 3e. "Na Hrad!" odpovídali jsme samo-
zřejmě. protože kam jinam se chodí s peticemi, požadavky a ná-
vrhy. Rada neuniformováných, ale i uniformovaných strážců 
"bezpečnosti" však přehradila most. Praha má naštěstí mostů 

— víc, nejblíž po ruce byl Karlův, ale než jsme se lcněmu dosunu-
li, stáli i tam, těsně za Mosteckou branou, opřeni zadky o své 
pevné služební vozy. Když si přední řady manifestantů sedly na 
dlažbu, viděla jsem výkrojkem věžního oblouku nad ramenatými 

- siluetami strážců protější Hradčana, houstnoucím šeru vypadala 
jako kulisa z historického kusu, kulisa z lepenky a plátna. I 
ti vartující chlapi před námi působili jako voskové figuríny, 
"Vy nejste Češi!" křičel na ně živý dav a stará paní vedle rne 
plakala. "Těch dvacet let stačilo. Už dost! Už dost!" mumlala 
do kapesníku. Když se pak volalo: "Ústava! Svoboda! Demokracie" 

— byla jsem přesvědčena, že espon v některém z těch nehybných 
strašáků musí pulsovat nezvyklý pocit, že něco zásadního není 
v pořádku. Nedalo se však čekat? že svým pocitům podlehnou, a tak jsme se k nim nakonec obrátili zády. 

Věděli jsme sice, že neprojdem ani mostem od Národního di-
vadla ? ale to už jaksi nebylo podstatné, když jsme se k němu valili po nábřeží a posměšně pískali na to obrovité nákladní 
auto, které se s rozsvícenýma očima řítilo podél průvodu a ra-
chotilo korbou plně naloženou pískem. Za širokými okny Slávie 
se užasle zvedali vyrušení debatníci, jejich tváře nasvícené 
lustry působily bezkrevně, jako by právě vypluly z akvária. Smu-
teční prapor za milého pana profesora Holzknechta, spuštěný na 
budově divadla, nás inspiroval ke skandování "Národ 30bě!" Pak 
jsme policejnímu zátarasu zopakovali hymnu a staré, paní se 
znovu rozplakala, když ten dav převážně složený z mladých klu-
ků a děvčat, dav, o kterém pek CTK mluvila jako výtržnících, 
volal "Masaryk! Masaryk!" "Já bych je bezmilosti převálcoval, 
každéj čtvrtej z nich nedělá, chuligáni!" ozval se polohlasem 
postarší postavač v polstrovaném saku. "Jo? A co děláš ty? Za 
jakou práci bereš žold?" zakřikli ho. Chlápek nereagoval, dál 
se opíral o kapotu svého překážejícího tajného auta, ale když 
se pak volalo: "Dubček! Dubček!" sykl k dívce, která mu byla 



nejblíž: "Ty si připratobčanku, za chvíli budu chtít vědět, 
jal' se jr.enujes !"Proč .ž za chvíli?" zeptala se klidně. 

Konvoj stojících tramvají sahal až k ^erštýnu, světla ozařo-
vala prázdná sedadla, řidiči pokuřující na schůdcích si nevídali 
s manifestanty. TramvajáV z první soupravy přihlížel, jak so 
mladíci pokoušejí připevnit na čumák vozu prapor, chvály to vy-
padalo, že do té svobodné tramvaje všichni nastoupíme a plnou 
parou, nastřádanou za dvacet let., vjedeme na irost, ale v tom so 
uš vynořila z potemnělé Národní třídy posilující i •! n\á stonož-
ka. Sevřeni ze tří stran jsme so nejdřív nehnuli sr.\ěi\\ k M únosu, 
ale pot.n:.. jsme chytřeji zabočili po schodech na nádvoří přod 
Novou scénou a odtud prošli zpět na Národní třídu, a které už 
tramvaje odjely, a tak su průvod opět velkolepě roztáhl přes ce-
lou vozovku. Lidé v okolních démech vypínali tolov.i zc a v domá-
cím oblečení sbíhali na ulici aspoň si přivonM.. 'Vo jo to svo-
boda9" nerozum 1 maličký Ital, a když jsme mu to v U i u on si 
to zapsal do deníčku, chtěl ještě přeložit "V jednoto je ;>íla". 
Než jsme mu to mimiekv předvedli ozval no od Jungmannova námdsti 
štěkot psů, co ještě navečeřeli. Sli jsme; ae na nd podívat zblí-
zka. děli hustou, krátkou, sotva dospělou ;n at a ..dan n,'.hubky. 
Pak už se jen mávalo obu'ky, utíkalo, padalo, zatýkalo, houk i.l.y 
sanitky a tůrovely antony. 

Když si znovu a znovu promítám ten barevný Lilu, uv donuju 
si, že přes svou délku byl jenom předehrou 1' hlavnímu zatím ne-
napsanému kusu. V konkursu na přední roli ov"em jasni zvítězil.a 
mládež, tedy lidé, kteří události roku 1068 znají jun z vypťávd-
ní pamětníků. Z těch aak přišli jen ti ne jat ar ší. Sic irdcváííí 
UŽ SE NEBOJTE! tedy patřilo komu? 

"'Xracet Ir-1 je v životě Člověka velmi dlouhá doba a vy, kte-
ří jstn si v pondělí večer vyladili Hlas Ameriky, abyrtc; takto 
oklikou slyšeli, co se dělo pod vašimi pražskými okny, když jato 
odpočívali na svých pohodlných chaloupkách, máto snad pivvo na 
rezignaci,strach a nevíru, ale pak nemáte právo nu tiché uspoko-
jení, že se přece jen něco dělo, že jsme to pře co jon ''svdtuu 
ukázali. Doufáni, že "svět" to takto citlivě rozlišovat nabude, 
ale myslím, že ti mladí ano. Ti totiž dobře poznali, ''o vrš o 
hlasy chyběly, v místech zastavení na Staroměstském nónviutí, na 
farností Jana Palacha, u Karlova mostu a před Národním divadleii 
voirai chyběla slova podepřená zkušenostmi. Víme sice, :.',ovani prvida oděná jen do slov*nezmůže proti lži opřené o zbran nkoro 
ňic, ele tím nezaniká povinnost tu pravdu šířit. Kdysi jato to 
věděli moc dobře. 

To i kcncera října odjedete na chalupy ? 

Lenka Pro".házková 

xxxxxxxx::xx::.xxxxxxxx 
Převzato~/Lioové no -
viny é.9 září 193-V 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 



Dne 30. 12. 1988 zaslala redakce Federálnímu shromáždění, předsednictvu 
vlády ČSSR, Generální prokuratuře a ČTK dopis tohoto znění» 

+ +• + + + + + + + + 

Obracíme se na Vás jako lidé, kteří pociťují a vyjadřuji svoji mravní 
i občanskou odpovědnost. 

Protestujeme proti dalšímu věznění členů Nezávislého mírového sdružení» 
Tomáše Dvořáka, dr. Hany Marvanové a Tomáše Tvaroha. Nesouhlaaimo také 
s tím, jakýn způsobem se postupuje proti nezávisle smýšlejícím občanům, 
a nezávislým občanským iniciativám. Domníváme se, že ve složitých proceaoch, 
kterými prochází nejen naše společnost, se krystalizují stálo zřetelněji 
způsoby, jedině kterými lze úspěšně řešit poripetii doby. Uosi nó v prvé 
řadě patří úcta k jedinci, jako lidské individualitě, se silným akcentem 
na lidská práva. 

Domníváme se, že po všech zkušenostech lot minulých so Vám /i nám/ 
v současné době Sovětský svaz stáno vzorem a příkladem i 7. té druhé pozi-
tivnější stránky. Svět se sbližuje a řeší čím dál více své problémy dia-
logem, tolerancí, snahou si porozumět. Je to pragmatická nutnost jeho 
existence. 

Jsme pevně přesvědčeni o tom, že tontýž postup je, když joštó no dnošním, 
tak zítřejším osudem této země. Nezatěžujte ji dalším nedorozuměním. 
Umlčováním hlasů, které jsou zdánlivě osamoconé a přesto hovoří za tolik 
občanů naší společnosti. 

Obracíme se na Vás jako na ty, kteří rozhodují o přítomnosti, a při-
pravují budoucnost, aby jste zvážili všechny okolnosti a všo, co tak naděj-
ně směřuje k nové humanistické tvářnosti socialismu. Notvořto na této tvá-
ři nové jizvy. Žádáme propuštění našich přátel a spoluobčanů. 

Jenom opravdovým dialogem, tolerancí a porozuměním můžome úspěšně 
řešit problémy naší společnosti. Jedině společnou prací můžeme pomoci této 
krásné zemi, kterou velice milujeme, a které říkáme vlast. 

N~a jrrtest proti věznění našich přátel vyhlašujeme hladovku, kterou 
začínáme dnem 27-12. 1988 od OO.OOhod - 24.00hod. Tuto řetězovou hladovku 
budeme držet každé úterý až do doby, kdy naši přátelé budou propuštěni. 

/pod tímto dopisem byli podepsáni členové redakční rady/ 

+ + •»• + + + + + + 
+ + + + + + + + 

+ + + + + + + 
+ + + + + + 

+ + + + + 
+ + + + 

+ + + 
+ 
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Zlbavne se strachu. 

Přemýšlím na prahu nového roku o vaura, co se událo, a co nás čeká. Přel 
chvílí jsem si poslechl novoroční prezidentův projev. Mám dojem, že čím jsou 
problémy hlubší a zřetelnější, tím jsju nev\>*xio4ii projevy kratší a mónéříkn-
jíc-. -¡vle v t9rn není ta podstatu, zda je projev dlouhý, Či ne. Přemýšlím o 
jor. všem s temí zkušenostmi, které nám. Aíkám si, že nelze do nekonečna chtít 
LrrdsacoVat část pr-vdy /vlastní/ a neustále kohokoliv, kdo má jiný názor pro-
/íásledovat, lepit na něj nálepky nepřátelství. Ukázalo se, že tmi mříže, oni 
cenzura /ktdrá oficiálně neexistuje/, oni šikanování nebránily tomu, kam juma 
aoďli, ani problémy společnosti nevyřešily. Naopak, prohloubily je. Nodůvuru 
a strach se staly součástí našeho života. l'akú lhostejnost, j» přece, ťo, co 
se Jěje, kčemu směřuje toto společnost, je veci nás všech. Celé společnosti. 
nejenom těch vyvolených. Demokratizace jako 5in. Ne záplava slibů. Pročítám 
si puslední číslo "Týdeníku aktualit" 51 A S a zase mi nezbývá, než citovat. 
Mám n- mysli článek» "Demokratická tání" i 
"Všichni jsme tak či onak udchovani léty stagnace. Leckomu se podaří odhodít 
minulost, různě se rozžehnat s dřívějšími stereotypy, pravidly a názory vyzkou-
šenými na"stabilitu", ale leckdo prozatím nedokázal přijmout novo myšlení 
/to přece není jako převléci si kabát/ a z,» setrvačnosti povti/u j.) kritiku za 
očernuvání. Veřejné odpuzování byrokratismu, úplatkářství, korupce, zejména 
jsou-li z toho pbvinjváni konkrétní straničtí a v. doučí hospodářští pracovníci, 
se nezřídka ještě hodnotí jako "podkopávání základů". ) itrnú proto v řadě 
stranických výborá a výkonných výbor0! místních ;;ov t i prozatím nedokázali 
hnutí společenské iniciativy zhodnotit objekt i vn . Dlužno po pravdě Piu i, že 
se "neformálové" příliš nestarají o čistotu svých řal, nedbají na to, kdo 
se k nim přimyká, onad proto je mezí nimi nemálo t' ch, kteří se chovají vy-
zývavě, demonstrativné porušují zákony a veřejný pořádek, lidí morúlriť nečln-
tých, nepokrytých protivník0' našohe zřízení. Jist to nejsou tito lidé, kdo 
rozhodují o podobě hnutí, kturo de ¡italo objektivní realitou. Jiute, uril, ak-
tivistů tohoto hnutí jo id>«*logicky nezralá, má ekletickó názory u |očíná si 
rozporné a nedůsledně, alu nemnozí z nich mají upřímný zájem na překonání 
dědictví stagnace, chtějí lidu u straně pomoci přivést přestavbu ke zdárnému 
konci. Nebylo by tedy lepší místo "osvědčeného" požadování zákazu a "putlučení" 
iniciativy odhodlat se radí ji k dialo/^ s "neformély", navazovat vzájemnou 
součinnost v realizaci aktuálních společenských potřeb?" 
Znovu si uvědomuji, jak byla společnost "unrtvena" jednostranným pohledím. 
Nerespektování reality. Jak lidé, kteří dokazují konkrétní prací pro společnost 
svoji mravní kvalitu, jak tito lidé jsou pro své n.jkonformní názory pronásle-
dováni, umlčováni, j^k často končí v žalářící.. Je stále zřetelnější, že potiun 
k demokracii, ke kterému musí dojít / - čáetečná dochází/, je podmíněn rjripek-
továním nojelementárnějších práv človaku, ktjré teprve v jdou k demokratizaci. 
Autor zmíněného článku říká dál.} "'Jčit UJ demokracii muní také nbraničtí, 
sovětští a hospodářští vjdoucí pracovníci i pracovníci právníci: a bezpečnos-
ních orgánů. Doby administrování utonuly v hluoináoh H i ."tor i J , z J živého k r: >n j 
společnosti odpadává jako uschlé listí demagogie, velitelsko okřikování , op i -
není odlišné smýšlejících, uštudřování nálepek váem, kteří nesouhlasí i ofici-
álním názorem. Vedoucí komunista, stranický funkcionář nemůže"ohluchnout" , 
když se střetne 3 »strým, ale spravedliv m hodnocením nedostatků rw'i ;ho z -'i.z ,n í. , 
Siycta.společnosti. ó každým, at jo to kdokoli, a o munií přít argumentované." 

Lze si jenom přát, aby i u né.3 SJ období 3trachu stalo minulostí, J.by občen 
měl pocit vladtní důstojnosti a občanbké svobody tím, že smí cítit co cha, 
a říkat co cítí. 

Jindra Konečný 

+ + + + + 
+ + + + 

+ + +• 
+ 



k y s l á n k y , k t e r é n á s z a u j a 1 

/Na této stránce vás chceme seznamovat s myšlenkami a názory různých umělci, 
myslitelů, politiků./ 

+ + + + + 

kly dva 
to miláčku nemůžeme uspíšit 
stovkami básniček 
ale nezarazí to 
•oni Všichni Policajti Světa E. E. Cummings 

+ + •»• + + 

Lít svobodné myšlenky - znamená být aoučaaný. Málo lidí může říci« joem tu. 
Jsou v minulosti a vidí se v budoucnosti. G. Brague 

+ + + + + 

Nesmírná zapomínat, že uměni není formou propagandy, nýbrž furmou pravdy... 
Ve svobudné společnosti umění není zbraní a nepatří do oféry politiky a 
ideologie. Umělci nejsou inženýry lidakýoh duší. Mtžná, žo je tomu jinak 
jinde, wšak v demokratické společnosti jo nejvyěáí povinností opiuovatolo, 
skladatele, umělce, zůstat věren sám sobě, a nechí rány dopadnou kum d«pa~ 
dn*u. Když umělec slouží své vizi pravdy, tím nojlépo Blouží národu... 
Když moc dovede člověka k aroganci, potom mu poezie připomíná jeho mozo. 
Když moc zúží oblast lidského zájmu, připomene poozio člověku bohatství 
a mnohostranost lidské oxistenoo. 
Když moc korunuje, poezie očisíuje. J. F. Kennedy 

+ + + + + 

kír je svoboda založená na uznání práv každého člověka. 
Cioero 

+ + + + + 

Bez svobody tisku nemám důvěry ani v krále, ani v parlamenty, ani v ooudoe, 
ani v kněze. V/orthoworth 

+ + + + + + + + + 
+ + + + + + + + 
+ + + + + + + 

+ + + + + + 
+ + + + + 

+ + + + 
+ + + 

+ 

Definice přestavby 
Přestavba je celospolečenský průeer, do kterého bychom ae byli nedostali, 
kdyby nás nevedli ti, kteří náa z něj teSka chtějí vyvést. 
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Vážení spoluobčané, 
celá oblast Krušných hor je nejzamořenějším územím celé ČSR. 

Do této oblasti spadá i naše město Karlovy Vary s písnaky, které 
jsou alarmující. Přesto, že jsou Karlovy Vary lázeňské místo, mo-
jí smutnou prioritu v spadu SCV,. Ani Sokolov, v posledních míře-
ních není tak postižený jako naše město /viz údaje z mapky/. Ně-
které fakta o našem městě so utajují. Odpovědní funkcionáři ONV 
a ITěNV, kteří dostávají podrobné rozbory stavu ovzduší no tento 
fakt reaguji lhostejným mlčením. Již několikrát měl být vyhlůí.en 
v souvislosti s ovzduším stav ohrožení. Tato skutečnost so 
tají. Abychom byli konkrétní: v prostoru - karlovarské nemocnic«, 
v některých dnech ê naměřena hodnota S0o 1 Omg/m" . c 

V soruvislosti se zhoršujícím prostředím dochází k únrtí ji:" 
při hddnotě 24mg/m-'. Ještě nedávno byla tato hranice úmrtí Ota-'s ' > novena při hodnotě 40mg/m . 

Je všeobecně známá závadnost potravin., Například dor, I . Or. 
Itolka na přednášce v lékologické sekci í3. biologická apolcn-
nosti dne 5.11.07 mimo jiné uvedl: "Analýzy ukázaly, žo r;0-7v,.. 
krmiv jsou kontaminevány plísnovými toxin,y ¡i 1' \rccno/,oi.y" , 
/způsobují nádorová onemocnění/. Dále: "J)nc;i ,jo u nás v tiiiiiri 
těhotenství matek sterších 24 let rizikových"/. . ./"Ni'jä r>l < d; i 
odborník v otázce škodlivin v potravinách zjistil, že u/i: -
ko obsahuje 3C0náoobn^ mno ž s 

tví bifenyl-":, n o z riřipoui!tí ricií 
velmi tolerantní normy"./.../ "Dnes jsou hojně využíváli,1, pesti-
cidy. Celkem máme 550 druhů pesticidů, herbicidů a doíoliantů."/ 
"JEDINÁ CESTA JE ŘÁDNĚ ZICOOÍiDINOV ' ? CELÍ IiOSPí D/ÍRSKY A ZDWAVC-
TNICKÍ A TÍM I EKONOMICKÝ SYSTÉÍ1." 

Ne jzávadně jšímy po trav in amy jsou: ¡'¡/ko, '••áclo , v'S ochny vni-
třnosti, hovězí maso, řopný cukr, vejce. Je zřejmé, Se i potra-
viny jsou ovlivněny prostředím, ve kterém joou oóstávány. Cp't 
jeden z konkrétních případů: hovězí m-jso vypOstovor/ nn 
varsku je daleko závadnější než např. totéž maso vypěstované n.3 
Sokolovsku. A nejde jen o hovězí maso, jde i o jiné potraviny. 

Do vodovodní sítě se dostává závadná voda. Vodní zdroj -
- Stanovíce - pohlcuje množství chemikálijí a toxických létek, 
které se vodovodní sítí dostávají k jednotlivým odběratelům. 

Kolem nás se pohybuje neustále více postižerých spoluobčanů.Ks-



bilulio I o 
dý z nás je vystaven zhoubnému prostředí. Obracíme se" tedy 
na zodpovědné instituce a politické složky s následujícími 
po Padavky: 

v 

1. Žádáme pravdivou zprávu o stavu "ivotního prostředí v Karlo-
vých Varech 
v 

2. Žádáme pro všechny občany našeho města finanční dotaci 
3. Žádáme pravidelný dlouhodobý pobyt ve škole v přírodě pro 

všechny děti našeho města včetně spádových obcí 
4. Žádáme závazné oznámení dokončení odsiřovacího zařízení 

v teplárně K. Vary, kombinátu Vřesová a komplexu tepelných 
elektráren v oblasti Kadaně 

Vážení spoluobčané, 
obracíme se na vás, aby jste svým podpisem vyjádřili souhlao 
s požadavky, které chceme tlumočit odpovědným funkcionářům 
i orgánům státní správy a moci. 
Jde o budoucnost města. Jde o budoucnost našich dětí. Jde o 
budoucnost nás všech. 

Tento t^xt bude adresován: ONV Karlovy Vary 
MěNV Karlovy Vary 
předsednictvu vlády ČSR 
redakci Ekologického bulletinu 

Za podpisy ručí: Jindra Konečný, Fučíkova 91, Horní Blatná 
Miroslav Jirec, Gagarinova 19, Karlovy Vary 

X X X X Z Z X X X X X X X X 
X X X X X X X X X Z Z Z Z 
Z Z Z Z Z Z Z X Z Z Z Z 
X X X X X X X X X X X 
X X X Z Z X X X X X 
X X X z z z z z z 
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Polychlorované bifenyly se u člověka hromadí v měkkých tkáních, v tukové 
tkáni, v kostech a v mozku. Jsou zařazeny d* skupiny "podezřelých chemických 
kancerogenů". 
Toxické účinky na člověka: 
a) dermatologické /chlorová akné, odémy, alopecie/ 
b) interní - hepatotoxicita /adenofibroaa jater - u pokusných zvířat hoputo-

kancerogenita - hepatocelulární karcinomy/ 
- porfyrie 
- interference se steroidním metabolismem 
- potlačení imunobiologických vlastností 

c) embryotoxické - mutagenní účinky /1968 v Japonsku po požiti kontaminovaného 
rýžového oleje "ÍU5K0" případy narození mrtvých dutí, nebo 
dětí s poškozeným zrakem 

Z uvedených důvodů dochází neustálo k přehodnocení stanovaných nejvýš© 
přípustných hodnot polychlorovaných bifenylů /jaou toxičtější, obsahuJí-li 
vyšší množství chloru. 

Je nutno počítat i s hodnotami v dalších 3ložkách t.j. nejen v potravinovém 
řetězci, ale také ve volném ovzduší a vo vodě a půdo. Člověk jo najoitlivějěím 
organismem vů5i PCB - toxický_účinok sempro jevil již [)ři jjříjmu 0Z07 mg/kg/don. 

láožnosti likvidace: spalování při vysokých teplotách /uvádí se rozmezí 
mezi hodnotou teploty při "rychlém spalování a výbuchem". 

Destrukce nastává od 906 st. C při čuse setrvání aspoň 1,2 noc vo speciální 
peci typu GA. Účinnější jsou spalovny /mají být dovoženy do CÍ3SR/, dosahující 
teploty aspoň 1200 st. C s trvalým udržením těchto hodnot teploty /jinak vzni-
kají vysoce toxické látky - DIOXIÍJ I!/. 

V CSSK se improvizovaně zkouší možnost /do doby uvedení spaoiálníoh opalo-
vacích zařízení na PCB do provozu/ spalování odpadů s PCB v comontářských 
pecích /v SSR již hlavní hygienik dal souhlas k tomuto způsobu likvidace PCB/ 

Do doby zajištění spolehlivé likvidace PCB inusí být tyto mutoriály oddálenu 
uloženy, THOvněž tak i potraviny s vysokým obsahem PCB jsou odděleně uloženy. 
Byly podniknuty kroky k odloučení PCB z pozastavených potravin. 

Zůstává problém: jak odstranit nátěry ze silážních věží - provádí uo zatím 
buS mechanicky /pískováním/, nebo chemicky /od struňovačern starých nátěrů/ -
- zůstává však dále problém - co s kcntaminovaným pískem, v«dou a zbytky chom. 
odstraňovače nátěrů! 

Veterinární služba ve spolupráci s hygienickou službou provádí odběry 
vzorků /při zjištění vyšších hladin PCb zajiš In je veterinární služba oddělené 
uložení potravin - do doby řešení situace. 

K̂ DMIUM - je dalším velmi znepokojivým kontaminantern prostředí /ekotoxický 
prvek/, zasahuje do regulačních mechanismů životních projevů zvířat /muta-
genita, nádorové bujení ovlivnění imunrbiologických pochodů - imunosupreae, 
funkční omezení činnosti a produkce endokrinních žláz, zástava růstu, defekty 
spermií, neplodnost - z celkového stavu dojnic v ČSR byly funkční poruchy 
pohlavního ústrojí zjištěny u 37,7X, pro neplodnost bylo nutno lépit krávy 
ve 43,7%. Kadmium je hodnocenf jako tzv. pomalý zákeřný toxikant - bylo pro-
kázáno u divoce žijící zvěře i u chovů hospodářských zvířat. 

Závažným zdrojem kadmia jscu fosfáty, dovážené z ^ifriky /Togo/. 
Proto jako jedno z ochranných opatření je nárokován požadavek změny dovozní 

oblasti /v ooSK fosfáty neobsahují kadmium/. 

PCr! - polychlorované bifenyly jsou vyráběny od roku l'j20 - používají se 
v chladicích a izolačních tekutinách, transformátorech, kondensátorech, jako 
alejová přísada pro hydrauliku, do maza.del, zmékčovadel plastických hmot, ' 
do barev a Iciků, fotografického papíru atd. 

Problém j« velká fysi^ální a chemická stabilito. PCB /2C-4G let!/, kumulují 
Sd v tukových tkaních živých organismů - podobné jako některé další chlorovanó-
pesticidy /DD± ,ríCB atd./ hlavním zdrojem téchto cizorodých látek je potrava. 



PŘERLáD YÍSLíLKÍJ STANOVENÍ QhStí^ DUSIČNÉMU V ZELSNINŽ A CVOCI V ROCE 1938 

zelenina datum odběru původ mg KaNO,/kg limit mg NaNO^/kg 

Salát želaný 26.1. 33 Rumunsko 3 425 3 oco 

Kedlubny 23 «2. 33 Hurbanovo 2 514 500 

Salát 23.2. 33 Hurbanovo 3 y73 3 OCC 

Salát 13-4. 35 Hurbanovo 
zahrádkáři 

4 041 3 OCC 

Kedlubny 21.6. 33 Hurbanovo 2 014 1 500 

Cibule 21.6. 33 Soukror.ník-Dražil 178 -

Jahody 
Songa fruktarina 27.6. 33 Zahrady Tašovice 171 200 

Okurky ( aklenik l) 27.6. 88 Zahrady Taáovice 493 400 

Okurky ( aklenik 3) 27.6. 88 Zahrady Taáovice 493 40C 

nrambory Ostara 30. y. 88 Kiirolica O.Z. Bochov 315 300 

Mrkev soukromník 30.y. 98 Daliman Ležky 836 500 
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Výsledky sledování polychlorovaných bifenylů v tukové tkáni dravých ptáků 
na území vybraných okresů jihomoravského kraje - 1986 

d r u h počet vzorků PCB v mg/kg-1 sušinky 
vaječného obsahu 

Krahujec obecný 53 18,905 
Sokol stěhovavý 4 18,453 
Kalous ušatý 4 13,745 
Raroh velký 11 10,754 
Roháč potápka 16 9,350 
Racek chechtavý 30 7,915 
Sova pálená 13 3,601 
Káně lesní 19 1,639 
Poštolka obecná 30 0,773 
Husa velká 10 0,054 

N e j v ^ á á i z b y t k ů polychlorovaných bifenylů byly prokázány ve vej-
cích dravých ptáku, lovících převážne ptáky ( jostřáb, sokol, krahujec) a u 
vodních ptáků ( roháč, racek). 

Nižší hladiny polychlorovaných bifenylů byly prokázány u husy volké, živí-
cí se rostlinou stravou. 

Schopnost_shromáždění polychlorovaných bifenylů - "bioukumulace chlorovu-
ných uhlovodíků" mají zvíáštó organismy v horních částech potravního řetězce 
t.j. draví_gtáci_a dravě_ryby. 

Ryby - vliv_£0travního spektra na hladiny zbytků chlorovaných uhlovodíků 
/výsledky jsou uvedeny v mg/kg tuku/ 
druh ryb HCB nCH Lindan DDT PCB 

býložravé ryby 
/Tolstolobik/ 0,037 0,152 0,1 j8 0,653 0,092 

dravé ryby 
/Štika/ 0,154 0,_s00 0,315 4,861 1,150 

Lidé /organismy na konci potravního řetězce/ přijímají i potravu oboha-
cenou zbytky pesticidů z předcházejících článků potravního řetězce, proto 
se v lidském tuku nacházejí relativně vysoké hladiny zbytků těchto chemických 
látek - výsledky z roku 1936 /^yšetřeno 23 vzorků tukové tkáně zemřelých, 
výsledky jsou uvedeny v mg/kg tuku/ 
Tuk zemřelých lidí h"CB HCH Lindan DDT PCB 
průměr z 23 vzorků 11,033 negat. 0,071 14,870 3,767 

fiC3 = hexachlorbenzen 
HCK = Hexachlorcyklohexan 
PCB - Polychlorované bifenyly 

Od roku 1966 /Jensen/ byly polychlorované bifenyly odhaleny jako látky 
znehodnocující životní prostředí "cizorodé látky". 

V roce 1j6Q onemocnělo v Japonsku /"případ ÍUSKO"/ přes 1 600 lidí po 
požití rýžového oleje znečištěného polychlorovanými bifenyly. 
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V roce li/76 bylo odhadnuté, že od roku 1930 bylo ve svote vyrobeno přes 

milion tun polychlorovaných bifenylů. 
V ČSSR byl monopolním výrobcem přípravků s PCB - nár. podnik CHKMKO Stráž-

ské /obchodní názvy směsí s PCB; DaLOThjMi, HíD^LOR, D^LOR/. Výroba začala 
v roce ly59, od reku 19/4 byl Delor vyráběn na novém zařízení - jak* běžná 
chemická výroba bez mimořádných bezpečnostních opatření, výrobce ani neozna-
čoval své výrobky jako toxické a zdraví škodlivé. V roce 1983 vláda rozhodla 
o okamžitém zastavení výroby uvedených smeaí s PCB, od roku 1984 t.j. od 1.1. 
se v ČSSR již tyto směsi nevyrábejí. 

Ne jv^s3Í_gřÍ£ustná_možství_PCB_v potravinách v ČoR /19Q6/ 
+ Lléko a mléčné výrobky 0,5 mg/kg 
+ Laso a masné výrobky 1,0 
+ Hovězí maso 1,5 -
+ Živočišné tuky /mimo másla/ 1,5 
+ Drůbež a drůbeží výrobky 1,5 
+ Vejce bez skořápky 0,3 
T Dětská výživa 0,1 

-1 vztaženo na tuk 
_ M _ 

_ ii _ 
vztaženo na tuk 
vztažono na hmotu 

_ ii _ 

Hladiny polychlorovaných uhlovodíků jaou oludovriny na některých míabooh 
ČSSR již od roku 1971, pravidelněji od roku lyOO /izolace zbytků PCn no pro-
vádí od roku ly84. 

hodnoty_ne jv^aích přípustných Jconcentruci PCB v 'Jíjn 
pro maso a masné výrobky: 3,0 mjj/kg tuku 
'J divoce žijících zvířat /příklad 46 divočáků, ulovených na okroee Jihlava/ 
oyly zjištěny více než trojnásobné hodnoty PCB ve srovnání o průměrnými hlodl-
-íami zjištěnými ve velkochovech vepřů domácích /nojen PCB, ultt také DDT a RCB/. 

i na území západočeského kraja je prováděn tzv."monitorin^" polychloro-
vaných bifenylu "7do jnice - mléko - dohledání zdrojů PCB/. 

+ + + + + + + 
+ + + + + + 

+ •»- + + + 
+ + + + 

+ + + 
+ 

Den ze dne 

Den ze dno šedne bledne v sen 
a ječí brečí néčí řeči 
Sled cigaret sved k retu ret 
a rozechvělá těla chtěla 
Zář ze žaláře páře tváře 
a dech se rozleh po všech zdech 
Věk na člověka čeká řeka 
a davy z trávy 3taví aplavy 
kým žilám apílá bílá aíla 
a stroj opakuje 3voje boje 
Den ze dne šedne bledne v sen 
a ječí brečí něčí řeči. 

Tomáš Kábrt 
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+ + + + + 

Nejenwm radost. Také bolest může sjednotit. V nedávné -dobo so nás všech 
dotkla tragická katastrofa v Arménii. Byli jame hluboce dojati bolesti, letovou 
trpí. Také členové Nezávislého mírového sdružení a jiných, nosávlalých inici-
ativ, se připojili k těm, kteří přispěli podle svých možností finančně i mate-
riálně rva pomoc -urménii, aby tak vyjádřili svoji lidskou solidaritu. 

+ + + + + 

Nezávislé mírové sdružení vyzývá věeohny ty, kterým není lhostejný osud 
Krušných hor, aby se podíleli na akci 

" STROMY KRUŠNÍM H0RJ'IM " 

V měsíci květnu chceme vysadit několik tiaíc stromků a pomoci tak ko zlopůoní 
katastrofálního stavu Krušných hor. 
Zájemci> pište na adre su» Jindra Konečný, Horní Blatná 91, J62 37 

Jiří Fuchs, Husova 905, Chodov, 357 35 
+ + + + + 

Nezávislé mírové sdružení ve spolupráci o dalšími ne závislými Iniciativami 
uspořádalo sbírku hraček pro jeden dětský domov ve Východočeském kraji. Jdo 
o domov, kdo jsou postižené děti, které mají problémy oo zíukáváním nových 
hraček. Zásilka hraček byla dětem zaslána na počátku roku 1989* 

Připravuje se další sbírka. Kd» má zájem pwakytnout nebo vyčlenit hračky 
pro tent® účel, zašlete je na adrosui 

Richard Krause, ČSA 30, Karlovy Vary, 360 00 
Petr Pokorný, Budovatelů 677, Chodov, 357 35 

+ + + + + 

¿vkce NliS; Nekupujte zbraně dětem 
Nezávislé mírové sdružení rozšiřovalo v prosinci a lednu na veřejnosti 

letáček s tímto textemi 
Přátelé, nekupujte militantní hračky, nedávejte svým dětem tanky a samopaly! 
Nehrajte si s nimi na vojáky 1 
Proč vytvářet v dětech pocit, že zabíjení je normální eoučáotí životu? 
Dejte jim pocítit lásku a radost z pěkných věcí. 

NEZÁVISLÍ MÍROVÉ SDRUŽENÍ - INICLoTIV.m Z,-. DÍMILITÍ»RIZACI SPOLEČNOSTI 

+ + + + + + + 
+ + + + + + + + + + + 

+ -t- + + 
+ + + 

+ 
Dotaz 
Jestliže kůň může všechno zkonit, znamená to, že vůl může všechno zvolit? 







STív ; ? - 24 
/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / 

UNDERGROUND - smysl a poslání 
/////////////////////////////////////////// 

( Jindra Konečný 
I 

Jistě. Underground lze hodnotit z mnoha hledisek. Příznivě či 
nepříznivě. Můžeme být stoupenci, Či odpůrci. Podívejme se však 
trochu blíže na problém a specifikujme jej. Vrátím re o nčkol í.k 
desetiletí zpět. 

V roce 1960 malíř Karcel Duchamp ve Philadelfii řekl: "Umění 
a dolar 3e nemění mísit dohromady, ale mísí se, a protože nemůžete 
zničit peníze, peníze ničí umění. " V této pcednášce vyslovil ještě 
další myšlenku. "Umění je dnes zbožím, jako mýdlo nebo* cenné pumry... 
Kam máme dál jít? Velký umSle^ zítřka pftride do podzemí." A tuto'výz-
vu následovala řada umělců", at už byla i n s p i rov.' na~ "folio výro em, 
nebo k tomuto poznání dospěla vlastní cestou. v^ochny Izo jmenovat 
A. V/ar ho la. 

Ukazuje se, že underground je skutečně •> oborem pro sobe i'oa3 i -
zaci, nejenom proator, který je vymezen politickou uft rou. Pochopil.o In.•, 
že celkové společenské klina v něn významnou slo i:u h:i u.je n ně) l.oré 
jeho prvky ovlivňuje, ©všem jeví se zde /v tomto rozin« ru/l oirí"1 ikt 
kultury a civilizace. Lidská individualita v JÁ t v i« JA h'l<d;i svůj 
vlastní projekt a prostor k jeho uskutečnění. T.rl.y l. h I.,I. Uilně 
cítí rozkošný dotek tvůrčí svobody. Chápání sví ho' olmr/.u ¡ivč-brj. 
Tento tv°rčí akt je plný hledání a plný omylů,, ale také m-.x,házení. 
Možná, že člověk přežívá jenom proto, že vášeň jo ailngíU než rozum. 
Umění je formou poznání, které rozbíjí scientní svět totn'1 i tního 
poznání. Je úkolem tvořit tak, oby svět mě] smysl nad« je. Joan Miro 
to vyjádřil kdysi slovy: "Pracuji jako zahradník nobo vina-'. Vdej 
vznikají pema^; jdou svou přirozenou cestou. Rostou, zr;:;jí. Člověk 
musí roubovat. Musí zalévat, jako by to byl salát ... Obr;.z má být 
úrodný, má sDlodit svét ". Tam, kde umělec stojí mi-no konvenci 
spotřební společnosti, / nebo také mimo politické klišé/ , pod! íhá 
svému via-t^ímu tvůrčímu neklidu. Neznamená to, že nereaguje na dobu. 
Volí si však z vnitřního neklidu metodu a způsob vyjádření. Nezle 
připomenout Voltaira: tous les ¿eneres sont bons, oxepté le ;jonro 
ennyeux /všechny styly jsou dobré, kromě nudného/. 

Když se podíváme na tuto myšlenku z určitého hlediska o v ' 6-
váme ji s danou realitou, nacházíme v mnoha pří. adech opočintatrér: C 
řečeného. 

A budme upřímní. Stokrát, tisíckré.t zatracován/ underground si 
razí cestu ke světlu a světu, protože je jeho integrovanouvČéotí. V-likost hodnoty volí čas. Nikoliv nadiktovaná p avidla. It už je 
diktují estéti nebo politická moc. 

Přítomnost tápe slepě kolem sobe. Cítí, že povinna zbavit se 
sposta nepravd, do kterých se spoutala. A tak lze nacházet dotyky 
toho, jak • neoficiální, ba i zakázané, nacházejí alespoň čás-
tečně svůj oficiální prostor. A tento proces bude nokračrvat. l̂ ič-lec, 
který byl nucen sestoupit do podzemí, bude přiveden zpět do světa 
nejen zájmem o to, co říká, ale také sovou pravd.i ostí. 

Abych byl konkrétní. Vznomíném si na výstavu "oALOl7'38" v Praze 
v PKOJF. Rada vystavených obraz": byla z oblasti undergroundu. Bylo 
to ohromné nahromadění prací z výtvarného umění. Rózn'' směry, a tak 
Překvapený návštěvník náhle uviděl řadu obraz;., které vystoupily z 
utajovaného podzemí. Divák uviděl portrét muže s křížem; zasvěcený 
divák - tsd-"-" re ka':d~' v něm pozná Václava Eenr~;u, předního náboženské-
ho aktivistu a disidenta. Je tem obraz, jak 3e rad Kremlem vznáší 
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Michael Gorlaačov s ženou Raisou, v rohu klečí post .rva u kří :xe. Obr a 
se jmenuje tuším "glasnost", nebo "Perestrojka". Je tam portrét pa-
peže Jana Pavla II. Radu jiných, kter; neodpovídají oficiální před-
stavě, či požadavkům. 

Další příklad. Po smrti Jana Wericha, koloval po rcpub]ica 
text Jiřího Voskovce "Můj nejlepší mu" a koj". Text nebyl tehda u nés 
uveřejněni. Vyšel v emigranflských "Listech" n lidé si to •pilovali. 
StB tehdá "Listy" i texty sbíralo. Mnohdy i s vlastníky, pokud jo 
půjčovali. Světe div se ! * /ta nsuveřitelm; rychlost/, vy¡VI 
text v časonise "Kmen". 

Underground může mít zpoždění 3vé výpovědi v publikaci, o I.o 
nikoliv zpoždění pravdy, kterou vypovídá. Pravdu lze r.nhnnt do i'od-
zemí , ale skutečnost, že vyraší novou intenzitou jo evidentní. 
Přijde, aby nevědomě, či váhající strhla nn svou str inu. 

V kontextu toho všeho můžeme říci o undergroundu to, co napsal 
Karel Marx v "Německé ideologii": Komun iuhus není pro nás stav, kte-
rý by měl být nastolen, ani ideál podle n.'hož se má i'íď.it skutečnost 
Komunismus nazýváme skutečné hnutí, které i>L'c»Lonri nyní ,j;i.f stav". 

Totéž lze říci o undergroundu. Underground není stav, ktorý by 
měl být nastolen. Je to hnutí, které překoná nynějSí otav'. 

ooooooooocooooooooooooooooooooooooo 
0000000000000000000000000000 

000000000000000000 
00000000000 

0000000 
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/výňatek z knihy/ 
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Václav Havel 

v Měl byste chut si zavzpomínat na prehistorii a vznik Charty 77? 
— — — » • 

Pro mne osobně to všechno začalo někdy v lednu nebo únoru roku 
1976, Byl jsem na Hrádečku sám^ všude spousta sněhu, venku noční vá-
nice, já cosi psal a najednou někdo buší na dveře. Jdu otevřít a za 
dveřmi stojí jeden přítel, kterého nechci jmenovat, cely zmrzlý a 

/ % % v / 
zasněženy. Strávili jsme spolu noc debatou při koňaku, který přive-
zl. Tento přítel mi jen tak mezi řečí navrhl, abych se někdy setkal 
s Ivanem Jirousem a nabídl se, že to zprostředkuje, protože se a 
ním shodou okolností často vídá. Já se s Jirousem znal, asi dvakrát 
jsme se při nějakých příležitostech setkali koncem šedesátých let. 
Od té doby jsem ho neviděl» Jen ke mně tu a tam dolehly různé tro-
chu divoké a jak se později ukázalo velmi zkreslené zprávy o spole-
čenství, které zformoval a nazval undergroundem, a o Plasticích, 
nekonformní rockové kapele) kolem níž bylo toto společenství sou-
středěno a jejímž byl Jirous uměleckým vedoucím. On měl o mně, jak 
ze slov přítele sněhuláka vyplynulo, rovněž nepříliš lichotivé mí-
nění; byl jsem pro něj příslušníkem oficiální a oficiálně tolero-
vané opozice, tedy vlastně establishmentu. Asi po měsíci, když 
jsem byl v Praze, jsem se péčí přítele Sněhuláka s Jirousem sku-
tečně sešel« Měl vlasy až na ramena, jiní vlasáči k němu přicháze-
li, a on mluvil a mluvil a vysvětloval mi, jak to všechno jo. .Dal 
mi svou Zgrávu_o_třetím_českém_hudebním_obrozen a pouštěl mi ze 

- starého chroptícího magnetofonu skladby Plastiků, DG 307 a dalších 
undengroundových kapel. Ač nejsem žádný odborník na rockovou hudbu, 
pocítil jsem ihned, že z těch nahrávek cosi pozorudného vyzařuje, ž 
že to vůbec nejsou nějaké potrhlé schválnosti nebo diletanské poku-
sy o extravagantnost za každou cenu, jak by odpovídalo předchozímu 
dóslechu, ale že to je hluboce autentický výraz životního pocitu 
lidí drcených bídou tohoto světa, zneklidňující svou hudební magií 
a jakousi vnitřní varovností; cítil jsem, že tu jde o věc vážnou a 
opravdovou, o vskutku vnitřně svobodnou artikulaci existenciální 
zkušenosti, které musí rozumět každý, kdo ještě úplně neotupěl. Ji-
rousovy výklady rychle rozptýlilynedůvěru, vyplývající z předchozí 
útržkovitých a leckdy posměšných informací. Cítil jsem prostě na-
jednou, že pravda je na straně těchto lidí, at si říkají kolik 
chtějí sprostých slov a at mají vlasy třeba až na zem. Kdesi v út-
robách tohoto společenství, postoje a tvorby jsem tušil zvláštní 

? 
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čistotu, stud e zranitelnostj v jejich hudbě byla zkušenost metafy-
zického hoře i touha po spáse. Zdálo se mi, že tenhle Jirousův 
underground je pokusem dát naději těm neJvyťlřM8n&jáím. Už jsem měl 
být dávno na nějakém večírku u Pavla Kohouta, omluvil jsem se a Pa-
vel se na mne mrzel, ale já mu mohl těžko do telefonu vyavť-tLovat, 
proč tohle setkání je pro mne momentálně důležitější, liyli jsme pak 
s Jirousem v hospodě a táhli to skoro do rána. Pozval mne na kon-
cert,- který měl být asi za čtrnáct dní někde za Prahou. Ten koncert 
se už nekonal: mezitím Jirouse zavřeli s celou kapelou i so zpěváky 
undergroundu, celkem asi devatenáct lidí. Dozvěděl jsem so to na 
Hrádečku a přijel hned do Prahy, protože mi bylo jasné, že je třeba 
něco dělat, a protože mi bylo jasné, že to jo na mně. Věděl jsem 
taky, že nebude asi lehké získat pro ty chlapce širší zastání. Z 
lidí, kteří přicházeli v úvahu, je 3koro nikdo neznal, převládala 
mezi nimi bodobná nedůvěra, kterou jsem mol já před setkáním s Ma-
gorem /to je Jirousův pseudonym/, neměl jsem v ruce ti moř nic kon-
krétního, čím bych mohl doložit, že to opravdu nejsou ti flákači, 
výtržníci, alkoholici a narkomani, za které jo vydával režim a a 
jako kterými doufal s nimi bez potíží zamést. Přitom jsem cítil, žo 
je třeba něco dělat nejen z principu, totiž proto, že vždycky ae má 
něco dělat, když jsou lidé nespravedlivě zavíráni, ale i pro zvláš-
tní význam, který, jak se mi zdálo, tenhle případ má a kterým jakai 
přesahuje sám sebe: z vězení se pomalu vraceli političtí vězňové z 
počátku sedumdesátých let, jejíchž vysoké tresty byli aktem politi-
cké msty; režim je cítil - a právem - jako svou opozici, věděl, že 
se nevzdali, účtoval s nimi jako s těmi, kteří byli poraženi a od-
mítli se podle toho chovat. Po sérii procesů s těmito lidm:i už mno-
ho dalších politických procesů nenásledovalo a vše nasvědčovalo 
tomu, že vězení zůstane jen hrozbou krajní a že se moci podařilo 
vyvinout důmyslnější nástroje manipulace společnosti. Všichni si na 
to trochu zvykli a tím spíš asi byli nakloněni případ Plastiků po-
važovat za opravdu kriminální věc. A přitom tahle konfrontace byla 
svým způsobem vážnější a nebezpečnější než procesy z počátku sedm-
desátých let: tady totiž nebylo účtováno již s politickými proti-
vníky, kteří museli do jisté míry počítat s tím, co riskují, tohle 
už dávno nemělo nic společného s nějakým bojem dvou alternativních 
garnitur: bylo to něco horšího: útek totalitního systému na sám ži-
vot, na samu lidskou svobodu s integritu. Objektem útoku nebyli 
žádní veteráni starých politických bitev, nebyli to vůbec lidé s 
nějakou politickou minulostí, nebyli to dokonce lidé a nějakým vy-
hraněným politickým názorem, byli to mladí lidé, kteří chtěli jen 



žít po svém, hrát hudbu, jakou mají rádi, zpívat si, co chtějí, 
žít v souladu sami se sebou a pravdivě se projevovat. Justiční 
útok proti nim, kdyby prošel bez povšimnutí, aby so mohl stát 
precedentem něčeho velmi zlého: pomalu by se mohlo stát bažným 
zvykem,, že budou zavíráni všichni, kdo myslí po svém a kdo sc 
nezávisle projevuje, byt třeba jen nc privátní půdě. Jako útok 
na samu duchovní svobodu Člověka, navíc zakamuflovaný do krimi-
nálního roucha a zni sobylý tak získat i určitou podnoru dezin-
formované veřejnosti,byl ti n zásah opravdu alarmující. Moc v něm 
bezděky prozrazovala svou nejvlastnější intenci: totálně zoo toj-
nit život, vyoperovat z n.ho všechno jen trochu odlišné, svéráz-
né, přečnívající, nezávislé t'i i. »zařaditolné. Svůj úkol ;j»om te-
dy viděl v tom, využít různých svých kontaktů, celou tu věc roz-
vířit a vyprovokovat nejal:, akce m. podpc ru n obranu tecli Lidí. 
Věděl jsem, že už před delüi iobou so undergroundu velmi -̂i blí-
žil Jiří rěmec, filozof a psycholog, můj někdo,ví kologa z Iváee, 
a že nemohu nic podnikat, aniž bych se nejprve domluvil a ním. 
Blížili jsme se lc sobě zprvu opatrní , hlavně on ke mě, visel i 
totiž mezi námi stále ješt má roztržka s Tváří,od které jsem by! 
nro tvář i sty málem něco jako Troe'.i ;i pro Stal in.!. /Tru po ¡Vvdok 
dodávám, že když jsem byl po 'hart- ve vč/ení, vyl ; I i tvář-in tb 
kolektivní stanovisko na mou nodporu./ Posléze ;ja \. au • i ím 
vel: i dobi • domluvili, starým věcem st ftpo.1 eCru» zasmáli /i on 
prodělal mezi tí::. svůj vývoj, už dávno nebyl oii mio ¡'im tv.';ť i ;rtou/ 
a v měsících a letech, jež po tomto znovusett 'ni následov . l.y, ,i."!u<̂  
se teorve vlastněvskutoěně spřátelil 3 , ) Jiřím ,jsmo loily n. A v l i 
"režírovat1, as nor v době, kdy t";j- ňtě bylo znuot. nebí, U.»: p »n v,, i 
Plastiky. \ byla to práce, která nám ol onu rnohc ťbi.Lo n 111 i ní'., jeme si i v.y lecos dali. navzájem: on se no i>v i 11 obě inul' , vi r j~ 
né či politické držel dosud záměrně stranouj svou práci pro undor-
ground, své nenápadné násobení v katolickém prostřed! i svou sti-
mulující účast na nezávislém filozofickém dbní pov.jžovo.l za nej-
důležitěji:! a nechtěl to všechno ohromovat jakýmko 1 i.v n.-eidn j~ 
aím a konfliktnějším veřejným vystupování», ; byl tedy dosud MÍ 
pro působení směrem "dovnitř', než pro působení "ven", ' ;ezn .v, •'<• 
Plastikům už nelze pomoci jinak než veřejnou, kampaní, .MM 1 ;JV.' ;j 
noste j změnitj myslím, že na novém terénu jsem mr I>;y"I j i'-,u t'-n 
kdo s tímto terénem byl přeci, jen už obe známě,jr' ím - pí úvod co. ;iá; 
on mne naopak vyváděl z prostředí v"etablované opozice" n • ><> 'In I mi rozšířit si horizont. Tu kampaň jsme 3i opravdu naplánovali: 
od skrorrřjších a internějších kroků se měla stupňovat ' krok "•'.; 
důraznějším; chtěli jsme dát režimu šanci k důstojnému vycouvání, 
z té 
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věci, nechtěli jsme ho hned na začátku donutit., aby se zatal do své 
prestiže - pak by s ním už nepohnul nikdo. Nastala fáze obíhání rů-
zných lidí a jejich získávání. Zprvu jsme poohopit.oljiř nnráííoli na 
ndpochopení, ba cd\5#r, což se za daného stavu věcí dalo Cekat, ui-o— 
méně nutno říct, že tahle nedůvěru vyprchávalo velmi rychle, dale-
ko rychleji, než jsme počítali. V různých prostředích začlo být 
velmi rychle chápáno, že ve svobodě těchto lidí jo ohro/.ovánu c-vvu-
bods všech a že se jich je třeba zastat o to důrazněji, že jo všech-
no proti nim: nejsou známí a jejich druh nekonformnosti je han-

dicapuje: jako ohrožující element je spolu s mocí mohlo vnímat i 
spořádané občanstvo. Rychlost, s níž odhazovali své původní zábra-
ny i mnozí, u nichž by věru šlo trž ko oéekávát porozumění pro tou-
to druh kultury, souvisela zřejmě so situací, o ní: jsorn již mlu-
vil: byla to doba prvního napřimování, doba 11 vina vy '.' únavy", dobo, 
"kdy nejrůznější prostředí měla už dost své izolace a cítila, o 
aá-li se něco pohnout, musí vyhlédnout za svij dosavadní obzor. 
Půda pro rozsáhlejší vystoupení /ůznýoh okruhu bylo Ledy pripnivo-
na. Být ten útok proveden o dva roky dřív, prose!! ly . m c > í11. • l > u pov-
šimnutí. Naše akoe vyvrcholila, vzmomínám si dobře, otevřeným do-

v 
pisem spisovatelů Heinrichu Bflllovi, podepsaným i :îo i l't'tom, Genlým 
a Kosíkem, a vyústily posléze do veliké petice, kterou podepsalo 
přes sedmdesát lidí. 
V té době to byl už případ mezinárodně známý a obecné slodovoný 

v 

/půda byla připravena i tím, že po delší dobu nebylo c Coahoslo-
vensku nic slyšet, dík čemuž náhlý rozruch připoutával joste vetší 
pozornost/. 
Do širšího• povědomí stoupila věc natolik,. že dá'J už to slo 
samo. Téměř jako bychom to také naplánovali, i když jsme to nonrr-
plánovali, ozvali se i právníci a na závěr /co IUS ÏM v, SOK' mí-
sta asi obzvlášt šokovat/ Mlynářovýrni ústy ; bývalí st má Ctí. l'ui •• 
kcionáři. Spektrum bylo úplné, a i když to třeba nelze vyčíst pří-
mo "podpis 3 na těch růzr 'ch protestech, ve ssutecnoot i r -» právo / 
této době, v těsnější či volnější souvislosti o případem Plastiků, 
sblížily a neformálně - prostřednictvím různých nově navázaných 
kontaktů a přátelství - propojily hlavní okruhy, které bylo O.o té 
doby víceméně od sebe izolovány a které p V: stavovaly základ ; í mo«-
sív budoucí Charty 77. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXZXXXXX>'XXXXX 
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Jindra Konečný 

Ve znamení poznání 

Ten den jsi překvapivě 
rozdávala jablka 
a já si všiml že jsem nahý 
A pak přišel nějaký chlap 
a protože jsme neměli Čím platit 
hnal nás z toho místa 
A ty jsi řekla 
vykašli se na dědka 
a táhlas mě zo sebou 
Ale já věděl že něco nedořekl 
a že slova pot o chléb 
zní něčím nedokončeným 
a já stále tápavě žiji 
mezi tebou a ním 

Co a i říkají ini] onc i 
Jednoho dne čelo svých snů 
rozbiji o tvá dvě skaliska 
Budu ležet u tvého úpatí 
v zádech všechny neobjevené ov<?ty 
Jednoho dne poznánonáš mé mládí 
svým dospělým nožem 
Mé jediné tajemství proměníš v minci 
kterou celý život budu směnovat 
Z odvrácené tváře života nám zbývá 
ironie přírody a naše nepravdy 
Umlčíme světlo 
a budeme se dívat svými ústy 

PrpiíiZm. 

Mumie 
nepřítomě civí 
na marnost 3vého díla 
Maso ke skeletu 
přilepené voskem 
Myšlenky hnijí v knihách 
Grimasa žalářů se cpe 
stále těmi kteří uvěřili 
kameným slovům pomníků 
Slunce neúnavně seká 
čepelí světla 
do ořechů dne 
Odmítám být fosílií 
které strach 
hůře než smrt 
ucpsl ústa 
zatemnil oči 
Cíl není tam kam užvjsem došel Každý den má příchut vězení 
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Předběžně zadržený 

Přišli postaru 
potichu po schodech potmě. 
Příliš brzy na zdvořilost. 
Příliš pozdě na úsměvy. 
Lěli průkazy a rozkuzy 
bezvýrazné rázné výrazy. 
Jakobych je dávno znal. 
Jakoby z Larsu. 
Přilepili mi jazyk na patro 
košili na záda dlaň k dlani: 
Tak. Tak přuce. Tak už. 
Tak taky. Tak tak. 
Jsúdili mu 
na kůži sovětského vozu 
na semiS kancelářské židle 
na dřevo vězeňské lavice 
na prdel 
na 46 hodin 
na celý život. 

+ + + + 

kagnotoveíírok monofonů 

Pozavedená přednomožnout to<3nápadů 
včeradnesopot podnahrává beználadě 
volnodní z číslokalondáře přeopříštího 
předloni. 
Na sexdivanu áedimtstaoytu 
spoluvzrusení tmavodechom magnetonů 
velediskutují mladokrásné přodbudoucí 
ledostvůry. 
Iňlhojasně polotuší příštéstrachy a 
sedosledují stihomamy oknosklum 
titsprávě sebesvědci ještěsvých 
užneživotů. 
Spoluzárovoň lehosledují příétěmožné 
niícdykonečnosti. 

Tom Kábrt. 
X X X X X 
X X X X 
/ X J. 
X 
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Banán 
. ../.. /I. část/ ¿•ELN-OÍ« 

I. 

Ve Ivet Underground, nab« také Velveti, jak se jim u nás talc hezky říká, ae 
s xndy i/arholem setkali poprv^ jedné prosincové noci pětašedesátého roku v . 
klubu Café Bizarre na rohu j. Západní a McDougal Street, přímo uprostřed Greomvioh 
Village. Café 3izarre byla tehdy tmavá, dlouhá u úzká místnost osvětlená lam-
pičkami z rybářských sítí, jejíž ponurost jeatu umocňoval značný počet prázdných 
židlí. Sem se lidi nikdy moc nehrnuli a nedokázala jo přilákat ani ta nejpod-
zemnější kapela z celého New jíorku. 

Když tam tehdy ,iarhol v čele svého klanu vstoupil, molil si boz problému 
vybrat stolek, který se mu nejvíc zamlouval, A protože tam byl jak se říká 
služebné, usadil se pěkně až k podiu, aby mu nic neuteklo. Jeho příchod nevzbudil 
mezi ostatními patnácti až dvaceti návatuvníky žádnou vat.'ii pozornoat. Jakicoli 
byl tou dobou už jednou z největaích hvězd nev/yorakého umeleckého světa, tady byl 
jen malým bělovlasým mužem v tmavých brýlích a kožené bundo. Sem ao nechodilo 
na hvězdy, sem se chodilo na rock and roli. »'»arhol tu klidná aedol, tvář opřenou 
o vyzáblou, bledou ruku, občas přerušil hovor avých společníků nějakou poznámkou, 
ale většinou mlčel. On ještě Velvet Underground nežnul. Vue, oo o nich vodôl, 
věděl od svých přátel, které pověřil, aby mu no jakou kapelu našli, a kteří ho 
přivadli, aby jim potvrdil, že našli to, co potřeboval. A Warhol kapelu potřeboval 
hned z několika důvodů. 

Hlavním, i když ne zrovna důstojným důvod,jm pro muže Warholovy pověsti, byly 
peníze, warhol se proslavil avými legendárními obrazy a revolučními filmy, byl 
opravdovou hvězdou, ale měl mnohem víc slávy než penez. I.iulov'tl o bálo mono a jeho 
nesledovatelné filmy 3i na sebe nemohly vydělat ani ve tinu. Jen tli ae dál olrběl 
věnovat tomu, co ho bavilo nejvíc, musel ai nutnu najít nějaký jiný zdroj příjmů, 
jenž by mu další filmování umožnil, JÍ do toho přišla nubídka ke zváétní spolu-
práci od broadv/ayakého divadelního producenta ¡wichuolu Lyoborga. L'on se právo 
chystal otevřít si diskotéku s obrovským tanečním parkotom vo vyřazeném lotookém 

hangáru ' kdeai v Q,ueenau a potřeboval tam nějak nalákat zákazníky. Proto 
pozval warhola 3 jeho asistentem Paulem iviorriaoym na vočoři do Sardiho restaurace 
a tam mu nabídl, že ho bude platit jen za to, že bude donne do jeho podniku 
docházet, a že ai tam bude vodit koho bude chtít. Nebyla to od něj žádná dobročin-
nost, vykutálený Myeberg dobře věděl, že nebylo týdno, aby nějaký časopis 
nepřineal o Warholovi článek nebo reportáž, a anadno si spočítal, že honorář 
pro něj a těch nekoliK drinků pro jeho kumpány ho přijde jen na zlomek toho, co 
by musel dát za inzerci v novinách nebo dokonce v televizi. Takhle budo stačit, 
když dá zprávu novinářům, a ti už ae sami postarají o náležitou publicitu pro 
jeho novou tančírnu. 

Na to iYarhol jako obvykle mlčel s hlavou podepřenou o avou elegantně blodou 
ruku a nechal korriseyho, at to z a něj vyřídí. Ten i/.yebergovi řekl, že pro 
»arhola nemá smysl, aby někde vysedával, pózoval fotografům a dal ai za to platit 
- tolik peněz mu zase Lyeberg nenabídl, a že ae «arhol v jeho podniku objeví 
jedině tehdy, když bude něco jako Brian j^patein a předotaví tam kapelu, jejímž 
by byl manažérem. To se Llyebergovi líbilo a hned si přisadil, že kdyby to tak 
vyšlo, mohl by ,/arholovo jméno použít i pro název svého podniku. "Proč to nepo-
jmenovat .andy .ïarhol's Up?" promluvil ..arhol a „.orriauy plánoval dál. .andy warljol 
by se přece nemusel celá věci zúčastnit jen jako promotér kapely, ale na plátno 
za kapelu by se mohly promítat i jeho filmy. Leckde v ííev/ xorku se to už tak 
úšlaio a uarhpl má spousty f^lmů, pro které jiné komerční využití prostě nepři-
padá v úvahu, a které by tak mohly Dřinést alespoň nějaké peníze. Na to si xukli 
a «arhol hned pověřil Korriseyho, at mu tedy nějakou rock and rollovou kapelu 
najd<3„ «r.i //arhol, »ni Lorrisey netušili jaká kapela by to vlastně mela být. 

Sátím, co !/:crrisey hledal a nevěděl , objevila se jednmi ve Y/axholově 
ateliéru .černovlasá dívenka a pozvala Gerarda kalangu, ví arhol crra ic&.rěélka a 
pobočníka', aby se s ní šel podívat na jednu zajímavou kapal"- Ta dívenka se 
jmenovala Bariero. R u b W a «-rých iwÁtí^h fc let ^ stačil« 
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skamarádit s těmi nejlepaími lidmi, jaké se tehdy dulo v New Yorku potkat. William 
Burroughs, alien dinsberk, Jcnas kekas, o lidech od Warhola nemluvě. Barbara je tou 
krasavici v červených šatech, co sedí u krbu nu obalu Dylanova alba "Bringing 
It ¿Ll Back Home" a ^ndrej Vozněaenskij o ní napsal, že zasvětila život seznamování 
urxžlaů mezi sebou v naději, že budou spolupracovat na dílech, která jednou zmóni 
ávět. 

Tak se Lalanga, jako první velvyslanec V.arholova klanu Šel podívat na Velvet 
Underground. Na chodníku před Café Bizarre slyšel něoo, co připomínalo božný rock 
čtrrd roli, ale uvnitř veškerá podobnost končila. Uvnitř slyšel na ledacos zvyklý 
galanga něco úplné jiného. Seděl a vydržel sedět asi tak čtvrt hodiny, než si vzpo-
menul na svou minulost tanečníka v televizní show ¿vlana Freoda "Big Beat" a dul 
se dí tance přímo před podiem. V Café Bizarro ovšem žádné podium nebylo, kupela 
hráía v jedné úrovni se stolky a židlemi, a tak se uerurd šel o přestávce zpěváko-
vi cmluvit, že jim narušil vystoupení. Už tehdy totiž rockeři nesnášeli, když s:L 
při jejich hudbě někdo jen tuk poskakoval místo toho, aby se soustředil na pozorný 
•.-oslech. Ne tak Velvot Underground. Ti so na foalungu vůbec nezlobili a Joute ho 
chválili jak pěkné umí tancovut a řekli mu, at zaso brzy přijde. Tak uo Qorurd 
ýalangu vracel domu s očima planoucíma a pyšný na to, že objevil nooo, co všichni 
/narné hledali. 

ňned druhý den přesvědčil Paula Kiorriseyho, že au na Velvot Underground muuí 
zajit podívat, a nemusel ho přesvědčovat nijak dlouho. Morriaoy tie už pomalu umířil 
s tím, že v celém New íorku prostě neexistuje kapela, která by uo Jim hodila. 
Hledal v katalozích, časopisech, zasol si dokonce mezi folkařo na Washington 
Square, a to ne jprogresivně jší, co zatím objevil, byli tho Byrdu. ,'j tuml ovňom 
za V/arholem nemohl. Uštvaný Llorrisey su tudy do Cal' > Bizarro vypravil, a].® npíš 
p-o to slůvko "Underground" v názvu kapoly, než pro KiUlongovy chvalozpěvy. 

/elvet Underground s ním zamávali stojní- jako u kulangou. ivtJ_yX o nich poz-
ději warholovi vykládal, už si byl jistý. To je přoanu to, co potřabují. I 'Třeba 
bubny. Vůbec se nedá poznat, jestli za nimi sedí chLap nebo ženská. No Jako Boubluu, 
ti sice vypadají jako holky, ale každý ví, že jsou to kluci. To, že je tam žonská, 
to korrisey poznal až po dlouhém a soustředěném pozorování. Nebo viola. Hrají rock 
and roli na elektrifikovanou violul co teprve ty skladby co hrujíi Jodon kouuok 
se dokonce jmenuje "heroin". Jestli mu .larhol nevěří, ut si do Cafó Oizarro zajde 
sám. 

'warhol neměl proč svému asistentovi nevěřit. On sám uo v rock and roliu vyz-
nal asi tak, jako v jaderné fyzicj. Na hudbu neměl čau a díval so nu ni. u notnou 
dávkou despektu. Malíři, literáti, a prodavším filmaři, ti byli. tou silou, oo 
hýbala světem. L.uzikanti, ti jenom vydělávali a skutečná podstata umění jim uni-
kala. Hráli pořád to samó a pořád stejně. Jedinou postavou z oblasti pop-musLc, 
která Warhola upoutala, byl manažér Beatles Brian Epatoin. To byl formát! Toho 
znala celá Amerika! Ono ja vůbec vélico zajímavé poměřit üpatoínovu popularitu 
v jJiglii a v US-u, dá se tak pochopit mnohé o rozdílném chápání pop-muslo na obou 
stranách atlanti'cu. Zatím, co v ^vropé znali ¿psteina jen ti nr>jnkalriéjáí fandové 
rieatles, a pokládali ho spíš za štastlivce, jemuž je dopřáno pohybovat se v blíz-
kosti jejich idolů, v "merice se mu říkalo pátý ¿outlo nebo dokonce uóf. Pro 
Američany byli Beatles, alespoň v roce 1^65, jen čtyři poskakující vlasatci, alo 
^pstein, to byl ten šikula, který by podobný zázrak dokázal u kýmkoli. 

Takhle nějak warhol uvažoval, ala t..orriseymu řekl, žo do Café Bizarre mohou 
zajít pozdcji, protože teď se budou muset věnovat n .- ;ernu mnohem důležitéjšírnu. 
iiěhem korriseyho toulek po newyorských bar¿ch a kavárnách totiž V/arhola navštívil 
nakorunovaný král amerického nezávislého filmu ,ronas Liekas se zajímavý" nápadem. 
Newyorští podzemní filmaři už pomalu nerr.éli za co natáčet a Mokas s Jarholern b.y 
jim mohli pomoci, wohli by například uspořádat týden ./arholových filmy, a výtěžek 
jim věnovat na další práci. Bár ..arhol si sice k žádným pene z Cm nepomCže, ale jeho 
filmy tak uvidí spousta lidí, a kdo ví, třeba na ne budou chodit i po tom. Jviekas 
»arhola dobře znal, věděl jak na něj, a proto si klidné mohl už předem zamluvit 
druhý únorový týden ve Pilir-^.akers Cinematheque na 41. Západní ulici. 

'.rárhol s L.ekasovou nabídkou samozřejmě souhlasil a rozhodl ne, že ten týden 
pojedná jako retrospektivu -¿die óedgv/ickové. Krásná a rozpustilá udio byla ozdo-
bou fotcgrafií doorovázejících reportáže o .»arholovi byla hvězdou jeho posledních 
OSILÍ filmu, ale také BYLA hašteřivou psychopatkou, se kterou SE pomalu už nedalo 
nic dělat.'..arhcl se s ^die vídal 3tále méne, a když za ním přece jen někdy 
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zašla, vyčítala mu všechno možné, včetně toho, že so prý náležitě nestará o jojí 
umělecký růst, ala hlavně po něm chtěla peníze. warhol jan smutně sladoval, jak so 
mu jeho dávná přítelkyně vzdulujo a začíná se sbližovat s Bobem Dyl.jiem. A protože 
záliba Dyl-Jiových kamarádů v amphataminech a LSD nabyla žádným t^sron tajemstvím, 
nurhol správně předpokládal, že £,dia už nikdy nebude taková, jakou ji poznal. 

Proto t-ké nesdílel korrisayho nadšení nad nějakou hospodskou kupolou. Tací sa 
chtěl předavším důstojně rozloučit s ¿dia a celou akci s ¡wyebergom odsunout na 
pozdější dobu. Janža korrisay sa jaho nazájmam nadal odradit. Bylo to ráno po jeho 
návštěvě v Café dizarre, a když už tu kapelu Warholovi našel, neohtěl ji jan tak 

KÍ pustit, aby ji za irěsíc znovu pracně hledal. Proč by si Velvet Underground ne-
mohli zahrát zrovna v Cinemathaquo? Byla by to přece ideální zkouška pro Myabargo-
vu diskotéku. 

To znělo celkem přijatelně a tak 3e Imed druhý den po Morrisaym IVarholtV klan 
vypravil do Café Bizarre v té nejsilnější sestavě« Jindy .Varhol, iidio SodgvvLoková , 
Paul korrisey, Barbara Rubínová a Gerard Malanga. 

II. 

Stojně silná byla i sestavu Velvet Underground: John Cule, Lou Roed, Sterling 
}..orrison Q Laureon Tuckerová. 

John Calo se v UíŜ i objevil vu čtyřiašadesátěm roce, když na doporučení, oluvnóho 
amerického skladatele vážné hudby Jiarona Coplnnda získal ntipandium na Kuatmnnovč 
konzervatoři v Tanglewoodu ve státě Massachusottn. Nurodil no b. prouinoe 1940 
v britském Jižním ť/alesu a už od dětství ho provázela povùst zázračně nadaného 
hudebníka. Joho talant byl natolik zjevný, že ni;<dy neměl potíže ti Jeho úplat-
něním. Kam přišel, všude ho chtěli. Kdo ho učil, ten ni ho pochvaloval - alonpon 
zpočátku. V Londýně nu Goldomithové koleji ne poznal M Johnem Cugom a Cugo tukó 
jeho začátky silně poznamenal. "Cugeova hudb-i může znít jako cokoli-Mozurt, Beet-
hoven, Bach, co vás jenom napadne. hůžote si v ni najít ravňj vlastní riff a dělat 
si přesně to, co ciuias chcete. Klasičtí interpreti klasicitě hudby takovou svobodu 
neznají. Ti hrají jen to, co jim dirigent řekne, .1 tak, jak jim to řekno." Caleův 
vývoj v Tanglewoodu dospěl k tomu, že na klavír hrával pěstmi a nezřídka i kladi-
vem. Přesně tak, jako jeho amorický vzor LoJwonte ioung, který psul skladby pro 
klavíristu rozmlouvajícího se svým nástrojem, nebo na tanglewoodrjkěm festivalu 
vážné hudby křičel na květinu v truhlíku, aby zvadla. Natrvalo to dlouho. Poměrně 
brzy došlo profesorům xjastmanovy konzervatoře, koho jim to pan Copland vlastně po-
slal a doporučili Caleovi, aby si našel jiný úst-v, který bude mít větší pochopení 
pro jeho "prapodivné a destruktivní hudební experimenty". Přišli tuk sice o jednoho 
talentovaného studenta, ale na druhou str-nu si uchránili několik klavíru. 

John Calo tedy odjel do New iorku za LaLonte ¿oungem. "LaMonte byl asi tak tou 
nojlepší částí mého hudebního vzdělání a moje zasvěcení do hudobnickó kázně. Duli 
jsme dohromady skupinu The Broam Syndicute, která so skládala zu dvou amplifiková-
ných hlasů, omplifikov-ných houslí a mojí amplifikovuné violy. Posláním skupiny 
bylo držot určoné tony po dobu ale3poň dvou hodin. LeMonto držel spodní tři tony, 
já další tři na violu, Lalr.ontoho žena Itarion Zazoolová další vyš JÍ ton a Tony Conrad 
držel ten nojvyšší. To byla vlastně xa^í moje první kapala." Členové The Drjam 
Syndicate, motivovaní doslova mystickým zaujetím pro zvuk, trávili dlouhé hodiny 
zkoušením nekonečných brumů a vibrací. "U Dream Syndicat»; jsem potřeboval z violy 
dostat mocný zvuk. Natáhnul jeam na ni kytarové struny a znélo to jako tryskáčl 
Hrát tímhla stylem jadnotlivé tony nabo i akordy mé hrozně bavilo." 

John Cale se nastehoval k Tony Conradcvi na Ludlov/ Street 56« Tento dnes už 
bořený činžák, kde věčně Jtaç nefungovalo topaní a netekla teplá voda, byl stojná 
¿ako ostatní činžáky v Greenwich Village obydlen obvyklou 3rně3k0u malířů, básníků, 
filmařů a jim podobným postaviček a Caloovi víc než vyhovoval. Proti Jižnímu 7/alosu 
nebo T^-nglewoodu to byl učiněný ráj. V takovém prostředí 00 Cale pochopitelně začal 
za;ímat o rock and roli. Přestal si stříhat vlasy, domů si nanosil hromady singlů 
a po večerech pouštěl -vyčerpanému Conradcvi ovou nejoblíbenější rockovou hvězdu 
Han^a tfilliamse. 

¿ečnoho takového vačera za nimi přišel BOused David Gel ber a pozval je k sobě 
na vaáírek. Nebylo to poprvé, ale •tentokrát je zval obvzlá&t srdečné. "Vy jste oba 
muzikan-i a u mne ja zrv/n^ jocUn Člověk z ^ra-wospol&Čncjdti a hlodá máni oky pro 
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yock and rollovou^kapalu." Ton člověk so jmenoval Torry Phillij^, a byl ředitelem 
gramofonové společnosti Pickwiak Rekords« Na VMxkmrxb- venkovana ale i na 
Conrada udělal Phillips ohromný dojem. Uprostřed Groenwich Villago vypadal jako 
bytost z jiného světa» Krátké, priíisnuté vlasy, tenký knírek, dokonalý obloky so-
v^vědomé vystupovaná obchodAÍk-v-prostě žádny- problém. "Nejdřív se nás vyptával, 
joatli si troufáme stát se hvězdami. Potom se zeptal, jestli mámo kytary*. Tu jsmo 
neměli ani jednu- Zpajne ne jakého bubeníka? Znali jsmo Waltora DoMoriu. Tak jsmo si 
plácli a ¿ruiii da-druhý dun jsme měli zajítwzu ním do práco na Conoy Island." 

Sídlo společnosti Pickwick Records už nevypadalo tak sebevědomě a blahobytně 
jako její řoditol. Objevili ho vo zadaptovaném uhelném skladišti. "Colá věc so mola 
tak, žo se u nich někdo zbláznil a nechal natočit dvě věci nějakého jejich zaměst-
nance. Rozhodli so, žo jo vydají, ale chyběla jim kapela - byly to studiové nahráv-
ky. První, co po nás chtěli, byl náš podpis na sedmileté exkluzivní smlouvě. Podlo 
ní měla veškerá naše práco za těch sedm lot patřit firmě Loo Horridon Productions, 
což byla mateřská společnost Pickwicků. Smlouvu jarr.o odmítli, alo nahrávky jsmo ai 
poslochli a nakonec jsme souhlasili, žo udělámo noco j.Jco promoční turné," 

hned následující víkend pro ně přijel- dodávka a odvezla jo na jejioh první 
šteci do Loigh Valloy. Čtvrtého do party jim dělal ton, kdo jejich první hlt naps.il, 
nJirál a nazpíval, xiittáxa zaměstn^ec Pickwick Rocorda, dvaadvacetiletý Lou Rood. 

Lou Rood rozhodnu nebyl žádný zelenáč. Už v p-.tnácti lotoch jemu a jeho 
skupině Shados vyd-l- společnost Time Rocord3 desku s jeho vlastními skladbami So 
jjluo a Luavo nor For ko. "Nůše volká chvílo nastala když tu došku pustil v rádiu 
disc-jockoy kurray tho K. Jonžo ji stačil pustit jenom jednou, protože onemocněl, 
a místo něj nastoupil někdo jiný. Já dostal nu tantiémách celých 70 centů! Chodili 
jsmo do školy, měli jsmo blýskavé oblečky, alo zahráli j:imu :ii jedině ve ňlcolní 
tělocvičně nebo když so ve Frooportu otevírala nějaká novrí ri moobnluha." 

Lou Rood so ve Frooportu, malém městě na Long Islandu, narodil 2. března 
Joho otec byl bankovní účotní a Louovu kariéru mimoděk odstartoval tím, žo ho dal 
zapsat do hodin klavíru. Pobaveně a možná i trochu ryáně rodičo sladovali jak Lou 
klavír pom.ilu vyměnil za kytaru, jak si přehrával svoje první písničky i při toni ni 
malovali, žo z něj jednou bude lékař nebo advokát, nle ani medicína, ani práva Loua 
novzruaovuly. To nebyle nic pro něj. V patnácti lotech rodičům oznámil, žo to jedi-
né, co by v životě chtěl dělat jo rock and roli u tak jo vyděsil 1c smrti. Chudáci 
rodičo se rozhodli tu nepři jemnost řošit zcela v duchu doby a zavedli nezdárného 
synka k psychoanalitikovi. To ovšem bylo v padesátých letech, kdy ne Američané te-
prve učili kupovat si pohodlí A vyhýbat se bolesti, AŽ mnohem později začali raději 
platit psychoanalitikům, ktoří jen sedí, trpolivo naslouchají i pohrávají si trnuci-
málně tak so zlaconým plnícím purom. To psycho.Jialitici lot pidoaátých ni pohrával! 
3 drogami a eloktrickými šoky, - to nebyla žádná 1 a^íí lograco. Kdo četl Kuueyho 
VyhoSmo ho z kola von, ton ví, o čom jo řeč. Louovým odhodláním alo tato nepříjemná 
zkušenost nijak neotřásla. "Bylo to šokující, -lo tou dobou jsem se stojně začínal 
o elektřinu zajímat." 

Roku 1960 Lou Rood dokončil střodní školu s takovým prospěchem, žo mohl konečně 
rodný L. Frueport opustit a studovat žurnalistiku na prestižní syrakuzoké 
univerzitě. Literaturu tam přednášel logondární americký básník . povídkář Dolmore 
Schv/artz. Tento romantický bohém s příšernou pověstí na mladého Loua hluboce z-.pu-
sobil. Skvěle so vyjadřoval, pil jako duha a neustálo měl kolom sobe,šňůru ko všemu 
ochotných děvčat - dokonce ho vyplácely z městského vezjní. Noní divil, žo ai v nom 
židovský mládenec z Frooportu našel 3vůj životní vzor. 

Dolmore Schwartz /1913-1966/ n-p3-l svou první J. nejlopsí povídku, silné auto-
biografický popis jednoho odpoledne In Dreums sogín Responnibilitius /Ve snech 
počíná zodpovědnost/, vo svých jedenadvaceti ljtoch. Syn právě rozvádějících so 
rodičů si v hl^vé, promítá fiktivní film o jejich seznámení. Vidí svého otco, zámož-
ného rumunského přistěhovalce, jak na přístavním molu flirtuje au svou budoucí ženou. 

so smějí a netuší, žo je čeká jenom vztek - nenávist. O čtyři roky později 
povídka vyšlia v jednom svazku s joho prvními básněmi okamžité ho proslavila. Vo 
čtyřicátých"latách byl považován za vedoucího amerického básníka a literárního poli-
tika. Vedl vlivnou literární rovui Partizan Rov/iev/, skutečnému psaní so věnoval 
stálo méné a vlastně nikdy nepřekonal svoje první práce. Později přednášel litera-
turu na různých univerzitách a mezi studenty si získal mimořádnou popularitu. Přesto 
se _le Schffartzův život nevydařil- Rozbil obé svá -manželství a díky svému aoboctví, 
žárlivosti a stálé dopr>3. 
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žárlivosti a hastařivosti sn DIHur-nv-iI ^ ^ + ., v v v, 
deprese, alkohol a b a r b i h u f ^ . ^ n r ^ ^ i v L d n l " ^ ^ P l á t ů l ů ' 
padlém hotýlku v Chelsea. do smutné a osamělí emrti, v za-

v b a L ^ t ^ t í " ^ ^ J ponejvíc 
pitím. "Já s Delmorem k ^ d i l . Psař í ^ ť i ^ 
Jednou, když měl nakoupeno mi položil ruku na rameno a řekl, 'Vil, S í b ^ u S u ' 
- B y l to jeden z nejnosíastnejáích lidí, co jsom kdy poznal." Lou Rood o T S j T o " — 
chytil jeho jasné a stručné vyjadřování, joho životní názory a postojo T ^ n J l i 
způsoby. Alo jen po určitou noz. Mohl mu jako jeden z mála po^zrvmát, mohl se dokon-
co i Chovat jako on, ale stalo zůstával tím thytrýi« židovským clarear « Lona 
Islandu. Tím, co přežívá. * 

Kromě pitek se Schwartzem a atudia, které pro něj nebylo ni>k iv]itft£ n.vmáhavé 
se Lou Reed v Syrakúzách mohl věnovat i svému životnímu poulaní - rock and rollu, * 
Zahrál si v mnoha různých skupinách s názvy jako Mošea and his Brothers,. &u>hu and 
the Prophets nebo L.ü. and the Eldoradoos. Ta piernona L.ü. fcn<unom0..a Lcrnňv 'WWW¿>vW 
pseudonym Lou .alien. Repertoár se skládal většinou z klasických hitů Iko a Tiny 

-Turnérových a mezi mnoha Louovými HJIJOÍNP spoluhráči byli i Felix Cuvuliorl z poz-
dějších Young Rascáis, Mike Esposito z pozdějších Blues Mugoos a samozřejmě i 
Sterling tóorrison z pozdějších Velvet Underground. 

Sterling Morrison so narodil 23. srpna 1942 také na Long Islandu, alo v dt\leko 
zapadlejším městečku jménem East Meadows. Původně se učil nu trubku, ovňom jon do té 
doby, než poprvé uslyšel Chucka Borryho a Bo Diddleyho. Potom so i on chopil kytary 
a od rockabilly so pozvolna dostal až k tomu nojčornějšímu akustickému bluou. 

Sterling hrál na kytaru stojně rád a 3tojně často jaleo Lou Roed, alo byl mnohem 
víc studentom nož muzikantem. Prošel mnoha různými školami a univerzitami, vystu-
doval fyziku a literaturu, absolvoval spousty kurzů a nástaveb a vlaatně zůstal 
posluchárnám věrný, protože dnes vyučuje na Texauké univerzito v Jiuutlnu. 

S Louovým studiom to bylo trochu složitější. Podle Storlingu Morriaona a outat-
ních spolužáků Lou sice univerzitu zdárně a bez větších problémů dokončil, oviíom 
Lou sám tvrdí, že z univerzity odešel a někdy dokonce i to, že byl vyho-
zen. Důvodů pro svůj vynucený odchod ze Syrakůz má pro novináře přichystáno hnud 
několik. Sex, drogy, alkohol, politika, zkrátka vždycky to, co se právo nejvíc hodí 
a co nejlépe pomůže momentálnímu image. Pravdou je, že Lou Reed ubsolutorJum uni-
verzity nikdy nopřiznal a pravdou také je, že v Syrakúzách mol mladý a chytrý Lou 
ještě hodně daleko do bouřliváka, ktorého známe dnes. 

Každopádně se Lou vrátil ze Syrakúz do Frooportu k rodičům u mladší aostřo 
Elisabeth. Ne na dlouho. Našel si zaměstnání jako smluvní autor u gramofonové 
společnosti Pickv/ick Records v Now Yorku. Nebyla to pro něj práce nikterak namá-
havá. "Seděli jsmo čtyři doslova zavřoní v kanceláři a psali jume písničky. Každé 
pondělí nám řekli,, aby jsmo napsali do3et surf-songů nebo deset dotroitských uou-
lovek, my jsmo je napsali a šlo se dolů do studia." Tímhlo způsobem vznikala týdně 
až tři alba, která společnost prodávala po samoobsluhách pod všeřikající etiketou ~ 
Supermarket Spocial. Skoro rok Lou vyráběl neposlouchatelné odrhovačky jako na bě-
žícím pásu a při tom si po večerech psal svoje vlastní songy o "skutečném životě" 
ve Schwartzově duchu, které joho šéfové z duse nenáviděli. Jenom to, na co může 

--školou povinná mládež tančit, má naději na úspěch a jen to má právo objevit so na -
deskách. Vytrvale mu vraceli jeho nojlepší věci a neustálo vyžadovali něco k tanci. 
"Jednou po ránu jsem si v novinách čotl módní rubri-cu Eugenio Shoppardové a tam 
stálo, že letos budou znovu v modé pštrosí péra. Tak jsem si vymyslel nový tanec 
- Pštrosa. Měl se tančit s hlavou na zemi a vlastně tak o doset lot předběhl svou 
dobu. Napsal jsem k tomu ještě druhou věc - Sneaky Pato a když jsom to ukázal šé-
fům, řekli, že by z toho mohl být singl. 

A proč ne? Vlna tv/istu už pomalu alo jistě doznívala a zoufalo so čokalo na nuco, 
co by twist nahradilo. Proč by"to namohl být zrovna Pstros? Louovi Šéfové voliče 
dobře věděli, jaké jmění si v Evropě nadělala Finka Myriarn Micholsonová, autorka 
Lektissu, tance téměř stejně stupidního jako Pštros. Řekli Louovi, aí Pštrosa 
nahraje, a že oni ho uvedou na trh s tücovou reklamou, jakou si jen budou rnoci do-
volit. 

hrráiríám'm Ť=;mP n a m e l ! VUDěC Í11C B U U i O W i o u u . " J " ' " —— _ _ 

hráváním jsme n.m-ii vuo y dělat Dura Da Dum Dum, Dum 
nam, že se nemusíme ničeno Dat,, - ze j 



Da Dum Dum. Ze zacatku jame to dělali bos jakýchkoli zkoušek. Bylo to j S v o ^ ň u : 3 7 

teá ,nmo z New *°rk Clty - The Primitivosi Děti začaly jočot a my v y b ě m na 
podium sa svým Dum Da Dum Dumv" The Primitives se objevili v módním časopise Voguo 
a-v televaznxm show Slurlay^llisovó, a to bylo tak všechno. Leu so přírodě 
stal jakýmsi safom Primitivu, ovsem spíš proto, že dokonalo anal melodii i slova 

' í»1 í1 C l! n? V Q b ? U *** jtídni 2 aejscliopnajších a no j talent ovo- «• 
nejsich muzikantu, ktere bylo možno tou dobou v Now Yorku najit, ulo nikdo včetně 
Reoda o tom nemel tušení. "Oni vůbec nevěděli, co jsmo zač. Prostě jo to niaají-
malo. Vozili nas^v dodávce a pořád nám říkali, že se nemusíme ničeho bát, a že to -nio 
není. Netušili, ze nejsme zas takoví diletanti» Na Johna, na Waltora i na mne celá 
ta věc působila dost podivně. Nevěděli jsmo, co so to děje. Najednou jsme hráli hud-
bu, jakou jsme nehráli nikdy předtím, a jakou jsme vlastně ani hrát nechtěli. Všech-
ny ty ječící deti, setkání s jinými kapelami, bylo toho moc. Dělali jsmo to tuk pět 
nebo šest weekendů a potom jsmo jim řekli, že to už stačí. Nikam to nevedlo, ani 
pani ze z toho nebyly, ta deska byla propadák* Neustále nám strkali pod nos všeli-
jaké smlouvy, ale my jsme toho prostě nechali. Jediný Lou na nás nonaléhal. Jakoby 
mu to bylo jodno. Lou byl mimořádně talentovaný a měl až neskutečnou schopnost 
zpívat texty. Jenom tak seděl, z ničeho nic něco zazpíval, a byl to rock and roli. 
Bylo to víc než zjevné, že rock and rollem doslova žil. Jenomže měl nějaké osobní 
problémy. Bydlol s rodiči někde na Long Islandu a do New Yorku dojížděl." 

Stejné rozčarování nad The Primitives prožíval i John Calo. Jedinou světlou 
stránkou toho hloupého obchodu pro něj bylo právě setkání s Lou Roodom. "Jednou mi 

• Lou zahrál pár svých dalších věcí. Nobylo to nic nového nebo nějak yxrmá vzru-
šujícího. Bylo to úpně stejné jako to, co se běžně hrálo v rádiu. Potom mi zahrál 
ty věci, o kterých říkal, že mu je nechtějí vydat. Zahrál mi Heroin, a to mě polo-
žilo. Bylo to jasné a důrazné, a co víc, přesně to zapadalo do mých hudjbních před-
s tav." 

Louovy návraty do Freeportu se stávaly stálo vzácnějšími a nakonec no k Johnovi 
na Ludlow Street přistěhoval. Ospalý Freeport vyměnil z- činžák v Groonwioh Vil-
lage. Tady so mohl stát tím skutečným rockerem. Rockerem, jakým vždycky chtěl být, 
i když rockerem podlo doset lot starého vzoru. Kdo ví, nebýt Calea, možná žo by Lou 
Roed začal i skončil jako sice dobrý, ale úplně obyčejný rookový kyturlatu, jakých 
po Now iorku běhalo tisíce. 

Ale v Greenwich Village obyčejný rock and roli neměl žádnou Senci. Tady no ro-
dil underground s velkým "U", u s ním běžný rock and roli nějak noúel dohromady. 
Vosole rozpustilé nobo zamilované smutné odrhovačky přednášené v pestrých unifor-
mních oblečcích, to bylo pro obyvatele Groonwich Villago nóco nesnesitelného a hlou-
pého, a jinak so zatím rock and roli napraiz) noprovozoval. Hudba Greenwich Vlllugo, •• 
to byly mystické a nesrozumitelné skladby skupin jako LaMonteho Droum Syndicate. 

Po krachu s Pštrosem také Lou Roed opustil teplé místečko u Pickwich Recordo, 
xyxs vysedával s Johnem na gauči a říkal si rocker na penzi. Již v podzomco na 7. 
avenue potkal Sterlinga korrison-, který tentokrát studovul v Now Yorku na City 
College. Neviděli se skoro rok. Lou Sterlinga zavedl na Ludlow Stroot, tum si ještě 
s Johnem jen tak mezi řečí zahráli na španělky , a svérázně prostředí Village si 
získalo další mladé srdce, A byl to Storling korrison, kdo Louovi a Johnovi vys-
větlil, že nemá žádný smysl cpát so mozi hvězdy show-bussineou, a že jo mnohem lepší 
hrát si jonom tak pro sete to, co je baví. 

To už se Tony Conrud ze svého vlastního bytu odstěhoval a přostal tam docházot 
i Walter DoMaria. *lo i tak byl činžák na Ludlow Street plný zajímavých lidí. Zrovna 
o patro výš bydlol Skot Angus MacLiso, který dřív také bubnoval s Droom^Syndicato. 
xx.gus se ovšem za buboníka nepovažoval. Tvrdil o sobě, že jo básník tvořící poezii 
rytmickým poklepáváním na různé nástroje a zařízoní. Mimo to psal i "obyčejné" 
iásně a hrál ve filmech Piero Helitzera, s nímž chodíval do stojného gymnázia ve 
Jorest Hills, a který samozřejmě bydlol v tom samém činžáku na Ludlow Stroot. Dolů 
c Johnovi, Louovi a Sterlingovi si chodil zahrát stálo častěji, až se všichni čtyři 
oomalu začali cítit j^ko opravdová kapela. Nahrávali si vlastní pásky a podopiso-
rali jo jako tfarlocks nebo Falling Spikes. Takových pásků vznikla spousta, a vlastně 
'¿v někde měli být. Údajné byly skvělé. Jenže dnes už o nich iu> nikdo noví. 
% Na jaře pětašedesátého roku už měli pohromadě věci na svojo případné první album 
t pomalu se začali zapojovat do bouřlivého uměleckého života Greenwich Village. 
Piero Helitzer se přestěhoval do obrovského ateliéru v pátém patro domu č. 450 na 
>und Street a pořádal tam něco, čemu říkal rituální happeningy. Storling Morrison. 
"¿odnes když slyším slovo Underground, vybaví sa mi Piaruv ateliér. Na podiu plátno, 



STRES - 38 na platné Pierovy fílmy nebo diapozitivy, před plátnem někdo tančil, někdo seděl, 
někdo recitoval, a za plátnem podivná hudba vytvořená Mgusorn, Johnom, Louom a mnou.' 
To byl underground! Žádný normální rock and roli, ale hudba, která přinášela us-
pokojejií. etyri anonymní muzikanti, ukryti za projekčním plátnem. Pro Holitzora 
jejich hudba byla víc než užitečná. Často si je nahrával a pásky potom používal vo 
svých filmech. 

U Helitzera také nahráli pásek, který John Cale poslal do Jlnglie Milošovi Co-
pelandovi. Byl na něm Heroin, Venus In Furs, iVrap Your Troublos In Dreoms a The 
Black angel's Death Song« "Ten pásek v anglii vzbudil určitý zájem a John poleto-
val tam a zpátky, aby viděl, jestli se s nim dá něco dělat. Takó nám vozil všeli-
jaké desky. Byli jsme sice omezeni jeho příšerným vkusem, ale i tak nám bylo jasné, 
že ty obskurní anglické kapely nám byly mnohem bližši než to, co so hrálo tady. 
Když jsme potkali andyho, měli jsme prakticky zbalono a byli jsme na cestě do Lon-
dýna. Byli jsme pevně rozhodnuti, že na jaře šestaáodesátóho roku musíme být v Lon-
dýně děj se co děj. John to tam znal, mluvil se spoustou lidí a připravoval tam 
pro nás půdu. Nebýt té záležitosti s Warholem, Jinglie pro nás byla víc než jasná." 

Toa už byli skutečnou kapelou. To3 prožívali ten těžko popsatelný pocit, který 
tak dobře zná každý, kdo se někdy psiiiílr podílel na vzniku nějaké kapely. Najednou -
to začalo k nečemu vypadat, najednou věděli, co chtějí. Dokonce měli už i první 
fanoušky, i když jich nebylo zas tolik, ale měli i problémy. Problém číslo jedna 
byl název a problém číslo dvě byl -íingus. 

Problém číslo jodna jim vyřešil Tony Conrad. Na Ludlow Street sice už nebydlel, 
alo měl tam svoje věci a chodil tam i za Johnom, ktorý stálo ještě spolupracoval u 
Droam Syndicato. Tak se tam Tony jednoho dne zastavil a ukázal jim knihu, kterou 
noáol cestou na chodníku v Bov/ery-sociologickou studii o sudomasochismu od Michaela 
Loigha. Stála šedesát centů, jmenovala se The Velvot Underground a bylo to, stejně 
jako většině tohdojších sociologických studii na obdobná témata, prachobyfiojná 
pornografie. N- obálce byly mimo jiné i důtky a kožená bota, j;Uco vystřižená z 
textu Venus In Furs. ToS to bylo ono! To byl název, jaký potřebovuliI Sametová pod-
zemí, to znělo mnohem lépo než Čarodějové nobo Padající hřebíky! 

Problém ČÍ3I0 dvě byl ovšem daleko složitější. Jingus MaoLiue byl sice Skot, alo 
měl svoje zásady. Jednou z nich bylo, žo umění a kupitallumus - to jeot brát za 
umění peníze - se v žádném případě nedá míchat dohromady. "Peníze musíš vydělávat 
tím, co dělat nechcoš a no tím, co tě baví." Tomu z colého srdco věřil a tím dělal 
ostatním veliké starosti. Stačilo, aby mu řekli, že se půjdou na střeše fotit na 
plakát a už začal hudrovat, žo tohle jo ta nojlopší costa, jak se dostat do područí 
nějakého břichatého byznysmena. To Piero Holitzor, to byl skutečný umělec» Toho 
by so měli držet. U něj jim nehrozilo, že propadnou mamonu. A Piero také s nimi, 
tož už jako s Velvot Underground, natočil šestnáctiminutový film Vonuuo v kožeši-
nách. byl to poslední díl trilogie o dobrodružstvích dvou řádových sester, jojíž 
první dva díly se jmenovaly Špína a Uspokojení. Při natáčení byl i zpravodajský 
štáb televizní společnosti CBS, a tak se Velvuti objevili v silvestrovské roleci 
0 bláznivých filmařích. Pobaveným divákům tam Lou 1'íeed zjazpíxnc zazpíval Iloroin. " 

Někdy v říjnu se zpráva o kapele, hrající za plátnem Holitzorova ateliéru, do-
nesla i k uchu hudebního novináře iila Aronowitzo. .uronowitz byl tehdy dost vlivná 
osoba. Dělal hovory s Dylanem, Holling Stonos i Beatles a znal ne s každým, koho 
se v New lorku znát vyplatilo. Jak už joho jméno napovídá, nobyl jen novinářem, alo 
1 zdatným obchodníkem a manažérem skupiny Myddlo Class, kterou vedl Charlos Larkoy, 
manžel tehdy ještě neznámě Carole King. 

Aronowitz na Grand Street zastihnul Loua a Storlinga a nabídl jim 75 dolarů 
za středoškolskou tancovačku v Summitu. To byla nabídka, na kterou chlapci čekali. 
Pyšně s tou zprávou běželi na Ludlow Street a tam začaly potíže. "To jako myslíte, 
že začneme až budou chtít, a necháme toho až nám řeknou? To se tedy nozlobto, ale 
takhle já pracovat nemůžu!" řekl .nngus a se slovy "Já to vědél, že to takhle skon-
čí!" dal výpověŠ a vrátil se o patro výš. 

Tady končila jakákoli legrace. Před sebou měli první smlouvu a buboník nikde. 
Walter DeMaria byl s jakousi surfovou kapelou na západním pobřoží, a o nikom jiném 
nevěděli" Nálada na žerty nebyla, a tak, když Jim Tuckor, Sterlinguv spolubydlící 
ještě ze Syrakúz, nabídl svou sestru ilaureen., nikdo so nezasmál. Má vůbec bubny? 
těla nejen bubny, ale i jeden zesilovač, a tak bylo po starostech. 

Maureen - Moe se původně učila na klarinet, ale zamilovala so do desek 
-frického bubeníka Olatunjiho tuk, že jí matka musela v bazaru koupit za 50 dolaru 
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ojotou bicí soupravu. Volvet Underground o fc.oe vůbec nic nevěděli, ale někoho ji-
ného mohli^sohnat už těžko, a tak ji do Summitu vzali. Ještě jí nebylo 
dvacet a už byla první rock and rollovou bubenicí nu světě. 

11. listopadu iyó5 v Summitu, vo státě Now Jorsoy si tedy Volvot Underground 
poprvé zahráli pod svým jménom a vo své nojlopší sestavo. Přod nimi hrála kapela 
40 Fingors a po nich Larkoyho Myddlo Class. Volvoti začísli s Thoro Sho Goos Jigain 
a Vonus In Furs. Jestli měli nebo noměli úspěch, to už dnos nikdo noví. Každopádně 
jo publikum nechalo dohrát ~ž do závěrečného Heroinu a Arowitz mohl být apaksílNr 
spokojen. Jako první si uvědomil, že mají budoucnost, a dělal si a nimi volkó plán, 
I on si vzal příklad z Briana ¿pstoina a posl;d. Volvoty do Café Bizarro, aby SO t >' 
sehráli pokud možno tak, jako Boutlos v Hamburgu. 

V Café Biz arro měli Volvot Underground hrát celý prosinec a také tam skoro cel 
prosinec hráli. Kromě svých vlastních věcí museli do repertoáru /.ar;id 11 i podobné 
kousky jako Carol nobo Little Quoenio a každodenním vystupováním se Opravdu aluán 
sehráli. Ovšom žádná velká radost to nebyl... Stála častěji se hádali a majitelům 
klubu, který jim vyčítal, že hrají příliš hlasitě, a přitom jo nutil, aby 
hráli i na Štědrý dan. Co ho dráždilo nejvíc., byl:'. Smrtelná píseň č o m é ho ondula. 
mu pila krov. "Ještě jednou spustíte ten randál, tak ai to rovnou mflžoto sbalit • 
vypadnoutI" Black •fingol řa Doath Song ai toho dno Vulvetl zahráli opravdu radostn 
s chutí, údajně nojlépo, jak so jim ho kdy podařilo zahrát. Fidlátka ni. sbalil' 
a vypadli přosně dva dny potom, co ao na nu přisel podívat .nndy Warhol. 

X X X X 
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převzato z KWVWViM Rlt-VOJi No 3 

^in£®známj__co_znám_j£_.z_kavárn^ Paoáž 

Z tváří oči jin září, koukají, čekají co lau ukáže 
mlsají šlehačku na kávě hebkou jak první sníh 
batůžky plné moudrých knih 
princezny z Paaážts 
Účesy z čerstvých anů u zrcadla hladí 
tajemství si šeptají, zrcadla ao ptají ... 
uvidí co je udiví? 
Přeju vám, at život v životě vám lodí 
s životy dobrých lidí 
vaše oči at vidí 
íp&tně píšou a« verše v šatné ... 
Někdy jsem a někdy nujsem lhář 
váš šatnář 

Quido - K. Vary 
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Trar.sfuze 

Oas je výbušnina která ničí okamžiky 
Láskt" Ven na sebe své odsouzení 
Nikdo ..nám miiist neudělí 
Zaryj se di "ttě svými nehty 
a šij z mé krve * 

v Černý pasažér 

Jsem černý pasaždr 
Jezdím bez jízdenky 
a jméno na které slyším 
není pravé 
Mám rad»st 
když níě žvýká slunce 
Studené oči přítomnosti 
hledí skrze mě 
Nemám jedinou nicotnost 
která by stála 
za tvoji pozornost 
Všichni jedete správným omerem 
Já pyšně jedu v protisměru 
Ve stejném vlaku 
Já už se vracím 
z míst kam spěcháte 
a tak znovu potkám los 
který právě vraždíte 

Násilníkům 

Surovec 
který ničí slova 
zbytek života 
zabije tučnou perjzí 
a nikdy r.eoc chopí 
že i když tu chodí po zorni 
že se nikdy nenarodil 
že ho matka kdysi vyvrhla 
jako nějaké šílené zvíře 
s že r.ikdy nebude mít to štěstí 
stát se člověkem 

ooooooooooooooooooooooooocoooooo 
cooooooooooccococ oooo 

ooocooooooooco 
oooooooooc 

oooooo 



Prolog 
Chcíoám. Pomalu chcípám. "J? P Î r-ni«. *' ± • < j > 
• nin v^^am. p u rojvu cncipam. uJLd umrit so nu porad nechce. A-jeU Ohlíjo r! ! 
Z«BIJ nOM! SL1ŠÍŠ?? Z^BIJ HO! li 

Čepel odrazí slunce a Pářa Udskó maso přes šlachy a žíly se stříkající rudou krví. 
Na pochcanym stromě se třpytí kapky moči. Kůra pomalu uhňívá a drolí se na mravence 
lopotící se na pisecných cestičkách. 
pfuiSK! ! ! Z oblohy sjel blesk a přibodl ho k zorni. Škvařící maso syčí a on 

on se tak strasne rve, ale stojně ví, že to nemá cenu a trhá tun ohon opálenýma 
rukama na kusy, dupa, mlátí sebou, cítí tu hroznou sílu v rukách, jaSiímurjá, tak 
strasnou, to jo příšerný, vždyt...vždyí to jo přeca strašný!! PR0ČY PR0B01U PROfi? 
Krov pomalu vytýká z pootevřených úst a polívá mravence na cestičkách. 
T-nK PROČ JSI HO NjsZjidlLVť! 
Uslintaná huba lampasáka s dokořán vyceněnými zuby ječí a slizký růžový jazyk 

prudce vibruje vo zvířeném vzduchu. 
¡..Aš N.n. i"0 '1'ňl ôjis.JNDx ! ! 1 
Okovaná bota prosviští vzduchem a rozdrtí mu chrupavku. Zase ta krov. -u plná much 

s očima vykulenýma a křídlama ulepenýma od aračolc. Jsou vaudo, lozou jedna pře a dru-
hou, pitvoří se a chechtají se mu přímo do očí. TeS jedna ntojí před bulvou u pro-
hlíží se v sítnici lidského oka. Dotknu 3u ho. Je pružné, mukké a toč« z nuj bozbarv 
tekutina. 

"To jsou slzy?" zeptá se jedna moucha druhé. 
"Jo, to jsou člověčí slzy," přitaká druhá. 
Tí JSI HO Jj£ŠL£ NZZJJBILÍ Ti HÍUJZLJJ?? : I },./•}.•, TI UKVAI' KC JLÍÍ' I S IJÍÍ)V IN̂ a/PTY TY 

KURVO, Ti S/INi, T«K SLlŠÍŠ??!! 
Nemůžu. Prosté už nemůžu a nemám tu sílu. Kolona ao ml třenou a on padá na kolonu 

mravenců tahající stébla mezi zrnkamu písku. J ucha mu zakřupo pinek prunkujíoí 
pod těžkou podrážkou a hlaveň samopalu ho a loudino do boku. 

VSrAVriJ DOtílfKUm 
Z oblohy střemhlav sletí orel a začne mu klovat ruku. Pruští ho, ule on ho začne 

klovat ještě víc. hozječí ae na celý kolo a všude už lítá krev u peří v bez tvárných 
chuchvalcích. Nech mě bejtl i ! Tak už mu nach! Pařáty ao ml zatínají do rukou u 
strhávají kůži i s chlupama. Obnažené maso mokvá nu vzduchu u kaicht nad ním no 
hlasitě smčje. pažina o kua dál hlaaité pobublává a zápach ímiloby a umírání ao 
vznáší nad okolím. Bahno so rozevírá jako po.;ovní vchod u v tuhu jo do oebo u radout-
ným mručením zvířata, která a vytřeštěnýma očima uvízla v núm. 
j>SI CHCtíS CHCÍPNOUT TYY Tl WZLi,H í 
í,iá pravdu. Vůb-ac se na něj nezlobím, i když mi ta slova trhá z dun j. Stačí, aby ao 

trochu naklonil a přepadne přes okraj a začne au topit v těch výkalech a Spině, co 
má každý člověk na dně avýho já, v hloubi svojí existence, ve nvém odvráceném nitru. 
No, tak, ještě kousek! A UŽ se řítí se smrtelným výkřikem na rtech DO hlubiny, kto-
rá ho už nepustí, kt^rá si ho vezme a která z nej nezachová dočista nic! 
Dinyl se pomalu rozpouští v injekční stříkačce. Nechce se mu. Dělají se •/. něj bí-

lé cucky, které neprosakují př-as vatu vmáčknutou na dně. Kap. ji další! J. zano! A UŽ 
se spouští vodopád malých kapak chrlících z hrdla stříkačky z jak rozbitýho vodovodu 
Je toho málo. Je toho pořád moc málo. 
CHCÍPNI! CHCÍPNI UŽ Ti SVINOU! 
V nadhla.vrn.ku visí slunce. Rozpálená bílá koule spalující véechno živé nemilosrd-

né rozbíjí svoje paprsky o pancíře pokryté maskovacím nátěrem. On chce žít! Strašné 
moc! Tak jako ještě nikdy!;! urečí a 3lzy ne zasyčením vypařují ze žhavého píoku, 
snaží se vstát, ale nohy 3« mu podlamují, těžký úd;r botou ho zase převrátil na 
záda, řve, křičí, zase se zvedá, zaprášaná kanadt. ho přibije k z a mi, tod laží n 
rozpažanýma rukama, jak Kristus na kříži, už přes prach a slzy nevidí, alu z pos-
ledních sil se pokusí tu nohu strhnout a zakousne se do špinavých a rozedraných 
maskáčů, už chrčí jako zvíře a oči se mu^podlévají krví, ale ruce mu pomalu kla-
sa-"í k zeri. Vzpomínka na ostříhanou blondatou holku prolétne myslí a zaslechne 
skřípání"kovu o kov a rachocení ocelových pásu. / mlze před sebou zahlédno pancé-
řovou nestvůru, která si ho krvslačne prohlíží svýma kovovýma očima a ao škodoli-
bým vrrazam sa k němu přibližuje. 
Posíední, na co si pamatoval, naž mu transportér rozdrtil mozok, bylo, že nad 

obzorom visel m£lý bílý Frak. Tomáš Tětiva 
v A. Varech 5. září 1930 
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Noční báseň 
Venku rezaví sníh 
Dnešní mé sny 
leží už pohřbeny 
v mé mozkovně 
jak opilý přítel 
který zemřel 
a zůstala tu p^ něm 
jen věčná žízeň 
Dnes jsem gas dřel 
a ještě ted po půlnoci 
doháním dluh 
o hlad zaháním 
několika knihami 
Za pár hodin budu vstávat 
Den za dnem 
k dřině připoután 
Pomsta za neposlušnost 
Radost z tvoření 
Rozbité mlčení 
!v'sta mříži Život náš vezdejší 
nie3ky mění 
Každý den unavenější 
Ka?dý den p^onás' odov.in' jší 
Každý don štaotnójší 
Vedle mě 
dávno už opí :ná žena 
Kdysi jsme zc sv/oli t>'l 
vymýtali spánek jak dóbla 
a ted jsme odnoutáni 
od břehu sladkosti 
Spánek ná3 zbavuje povinnosti 
ale sny stále mísí k přistavila 
Za pár hodin bude svítat 
Východem slunce 
ještě světlo nezačíná 
V naši přítomnosti 
je 3tále uzol tmy 

Tv to neviň 

Řeklas 
básně nečtu 
Nevadí 
ale umíš k nim 
provokovat 
Jako když slunce 
donutí jabloň 
aby dozrál plod 
Říkáš 
nečtu básně 
ale nSvíš 
o každodenním dotyku r-ezxe 
3 nevíš 
že k mému zclu 
přiléhá i tvá duše 
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Kdo za všechno může 

•Za všechno mohou Židé" říká jeden. "Za všechno můře CIA" 
říká druhy, ".a všechno mohou komunisté" říká třetí, ".a všechno 
mohou černí" říká čtvrtý. A tak dál a dál. Hovřk jo vo nvém ayšném 
soudu přesvědčen o své spravedlnosti. Ale kdo jo vlastně to zlo, 
které "za všechno může"? Ve společenském rádu' Ve vládo? 

Pravá příčina nespravedlnosti je v srdci člověka. V joho o^o~ 
centričnosti, sobectví a domýšlivosti leží původ všech neapravoulr-
vých struktur a společersk/eh řád.s, o :..'. lnou jo jioh vířnou' no ještř 
lidské srdce nezměnilo ar. i nepatrní' . VnSjSÍ sml-na struktur totiž 
neřeší situaci zla v srdci člndka, a proto ani vo apoleřnosti, 
ve světe. Jádro problému zůstává nedotčeno. Mění ae pouze prostřelí, 
ve kterém toto zlo šije. Vlastní problém zůstává-zlV urckv>, zae.i-
lenost na sebe, život boz pokory u odpuštoní, bez závislosti na 
Bohu. 

Změnit srdce může jen Kristus, moc joho evangelia. On dává no-
vé srdce, působí znovuzrození'. Snaha odstranit hlad a bolosi nn 
světě je cenná a hodnu člověka, ale je marná, kdy ; no JMOU muž.i a 
ženy, chlapci a děvčata voláni k Ježíši Kristu - Chlubu živolu, 
Velkému lékaři; Člověk chce i«ěnit svět, o ho o nuv»nit pří touni;' n.s'.|».M-
vedlivý řád svota? chce zajistit lepší život. Kdyby l ylo v Lida!-, >di možnostech zajistit na zemi mír, spravedlnost, nov,' i».' . ;•> poóádok 
/jak si mnozí ve své domýšlivosti t.vods tavu jí/, puk hyehoM .\opot •li-
bovali Boha. Na tyto celospo]ečenské, hluboco zakořononó strukturál-
ní problémy však nestačíme, p. otože jsou u.'\nl odLon zla v ar-., o. i '•,!..-
dého člověka. Znamená to, že nejdříve se musí vyřešit problém zla. 
Je zřejmé, že my lidé tento oroblém nevyřešíme. Tento hluboký pro-
blém zla vyřeší pouze Bůh, který je naším jediným akut ,ín :tvo. i-
telem, Soudcem a Spasitelem. Jen Cn může změnit stávající atrul r 
světa k dobrému, jen On můře utvořit konec tomuto rys tónu zlu, ¡y : 
vytvořil království lásky a spravedlnosti s dokonal 'mi řády u z,' cí-
ny, kde budou přebývat noví .lidé s novým srdcem. 

"Já jsem cesta, oravda i život" říká Kristus. Pře:?/šlojme o tor.. 
Staňme se novami lidmi již na to.-to světě, Začít r.r;žo ka^uj u aobo. 
Otevřeme svá srdce Bohu, aby je zbavil zla? Pochopíme ;..on ,.:nd -'kdo 
za všechno může"? 

křestan 
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/t.alá/ noční úvaha 

Tma vplouvá oknem do pokoje 9 na jejích vlnách se houpají 
vznamínky a jitří mynulost, aby nás nenoučiteln. poučila o Čem ? 
0 čemkoli. Vzpomínám no věci dávno prošlé. Ka zážitky a prožitky 
3 vida, i DO letech to místy zabolí a zaski-ípe. špatné skutkv, 
pohana, ublížení či lež anebo malé zrady někoho kvůli nikomu m-bo 
nžčěmu. Když už se vzpomínky dostavily, jo dobré vzpomínat, jo 
dobré se nechat jitřit, je dobré so stydřt, alespoň si uv ».lomu.io-
me, že ještě jsme a máme pro co být. Třeba proto, abychom jiným 
mohli vynahradit vlastní chyby, kterých JSME MO dopustili možná 
jenom z vlastní hlouposti či neznalosti. 

Nakonec violini stejně dosp>'jomo !. přesvědčení, pokud 
v/.bec nškim dospět chceme, že jedin £.ivot pro druhého či pro 
druhé niže člověku poskytnout skutečnou rudosi \ M<'I 'Uíipokojorrř 
5 tvořivé práce a bytí. í'o a potom u:". oni to lil nesejdi , jostli 
se nám óílo skutečně povedlo, anebo Z -<\ 11 MO .MU ih.y pči.ili viiivn . 
Jsme totiž příliš nedokonalí. A ve ave po.i ;t,ii.< i n poucitolnf, 
příliš zbrklí a také sobečtí, ne.' abychom um li vždy dn il upi <'.-
vně a neomylně. Myslím, že ve sv' podstatě každý človl- zn.d e.eal.u 
k nravdě, ale nánosy sobectví, přetvářky u apol ocousl.v< h 

v v , , 

pseudovztahů nám zabraňují nebo neuHosiugí rozvíjet to, co ,'okl.i™ 
dáme za jedině správné a prospc';ii"'•. 

A tak jednáme jinak než cítíme a chceim . WJuvímo jin_,k, pokud 
vůbec ještě mluvíme a pravdu nahrazuješ frrr jř.kou a nechutným d.i va-
dlém, .jež nakonec i s chutí hrajeme, pokud jsme dobrými Cinoherci. 
A paradox, který z toho plyne, nakonec honí mi oni ;»do:::orn, ale 
omluvou nro tr, že žijeme :j-.diré správným a aluárí,'.•» zi.vot̂ m, pro-
tože tak žijí i ostatní, a nikdo nám nic vyČít.A, a nikomu 
nebudeme muset nic vysvětlovat. tak nakonec ẑ bředn';: 10 do bez-
břehosti, všednosti toku kalné řeky a nevidíme ani nechceme vidět 
břehy a přestane nás zajímat, odkud ,,lujer:e a ¡"do ;je kormi-
dělník a co nás čeká na konci poutě životem, který se nám nakonec 
zdá nějaký krátký a mdlý,tak jako kdyby nad vodou byla stálo ralha, 
jež nám celé ty roky bránila ve výhledu a rozhledu. 

Nikdo nár v ničem nebránil, to jer rase zpupnost a erezenoot 
a sobectví nám zabraňuje k pochoper.í nezbytných souvislostí a krá-
sy prostoty bytí člověka. To jen naše hloupost nám krátí jednou 

. v , ̂ Ťtn- -íp všechno tak prostá. Tak jako se střída-výma zeny cas. i přitom 0c 



jí roční doby se mění i život člověka. Lá své zákonitosti a my 
v něm prostor, který nám dovoluje jitřit vlastní fantazii a doplňo-
vat již vymezené neopakovatelným kouzlem a jedinečností vlastní 
osobnosti. A je pouze na nás co z toho vzejde. Zda květ, jen', svou 
krásou a prostotou obohacuje svět, anebo jen v nic proměněný om.-
a pavučiny pnoucí se na prošlé roky, 

přitom na každého z nás čeká u řeky Jtyx převodu i v, který na-
staví svou kostnatou dlaň a jo jenom na nás, a by choř mohli C-1 m 
zaplatit a aby mince byle poctivého ražení a dobří hodnoty, g ne 
jen nějaký nuzný mědák. Fa tuto minci jt náš život pří li;'' v/.ái ir' 

N 
a čas jenom jednou daný, než abychom jíii mohli mrhat n 'u oponovat 
v nic dříve, než k tomu budeme sami lovoiáni. 

Jan Iv.vill in 

xxxxxxxxxxxxxxxxxr::: • -:.xxxxx 
xxxxxxxx:;xxxxx::x: . " ".x 
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Redakce dekuje tímto všer, kteří poslali příspěvky, jakož i téro, kteří r;o 
podíleli po technické stránce na vydání tohoto čísla. Zároveň se omlouvá 
za případné, chyby. 


